Page 1

Eva’s Story I grew up in a small village named Portz. There were about one hundred Romanian families who lived in Portz; we were the only Jewish family. We lived in a very old ranch farmhouse. It was built in the shape of the letter “L”. The walls were made of mortar and the gate in front of the house was also made of mortar. To the right of the house was a barn where the cows and horses were kept. We had about fourteen cows and six horses. We had a lot of sheep and chickens and ducks. Everything we needed, except goats and pigs. No pigs! They were not kosher! Next to the barn was where the manure was piled. Cow and horse manure was used for fertilizer. It did not look very pretty, and it smelled even worse but we needed it for the garden. We used the storage bin to the left of the barn for meat. We had another storage bin for corn nest to that. We had a well for water, and another house with a huge cellar that we used to store wine. This is where Mother used to put the milk from the cows, and the buttermilk and cheese. The house had a little courtyard where my sisters and I used to play. And of course we had a little outhouse. This was connected to a corridor that went around the house, a covered porch. There was no brick and no stone, just mortar. Inside we had four bedrooms in the long part of the L-shaped house. And in the short part of the house was the winter kitchen. This was a large room with low ceilings. There was a wood-burning cook stove in the winter kitchen. It was a metal pot bellied stove. At night if we were going to sleep near that room the stove had to be heated first so the bedrooms would be warm. During the winter season it was very cold in Portz. In the summer it would warm up to well, maybe seventy-five degrees. But we had a lot of snow in the winter. I remember the cols and the snow very clearly. One of my uncles lived in the village but he moved away. On my father’s side, he was my grandmother’s son. In the village of Portz there were landowners and about half way through the village there was a servant’s quarter. It was divided up. There were about five or six apartments where the servants lived. And there was another house sitting by itself. This is where the servants and their families loved. In an area about the size of half an acre, individual peasants lived in homes, the rest of the land was owned by my father. My grandfather was the one who established the wealth in our family. He patented a fermenting ingredient when he was working for a Baron. He worked very hard and saved his money. Grandfather originally came from Russia. Grandfather died before I was born, so I never met him. Grandmother lived until 1942. That is when she died. Anyway, he patented this fermenting agent that made the wine taste excellent, and then he sold it to the Baron for so much percentage. He saved his money and every time he could, he would buy land from the Baron. The landowners used to like to gamble in Monaco. Then they would come back and needed money. Then they would sell off some of their land. Grandfather would make the highest bid and this was how he bought the land. He married and hat thirteen children. When his first wife died, he married her sister. This was not at all uncommon during those years. I never knew all of my uncles and aunt and cousins. They were spread out.

When I was five the Hungarians occupied our rooms. And so I don’t remember a time when life seemed safe. For us there was always trouble. I had an uncle who moved to Palestine in 1935. He and my father were very close. He wanted my father to go with him. My uncle had also a parcel of land there. When we were being harassed and being beaten up and accused for now paying our taxes, which was only an excuse they made up to throw people into jail, my father and uncle decided they had taken enough. My father wanted us to go to Palestine too. But my mother said, “What am I going to do out in the desert with these small children?” She didn’t want to leave her mother. They were very close. Mother was afraid of being too far away from grandmother. And grandmother was old and not able to make such a hard trip, so far away. So my uncle sold everything he had to my father, and left for Palestine. Grandmother lived with us in out little “L” shaped house. Grandmother’s sister also lived with us. They died at about the same time. The funeral was in the house and we were kept in a separate part of the house. My father was a sitting Shiva. After that my other aunts moved away. There was an uncle who lived in the servant’s quarters. He was a shoemaker. He was not registered to that area and was there as long as I remember. At the time of the deportation we were the only Jewish family who lived in Portz. That much I remember. When my parents would talk a bout the trouble in our village they always thought that no one would come for them. Who would come into this small village they thought. Why would they come here after us? We are one family in such a small village. After the Hungarians occupied Romania father had to go every two weeks to a nearby village, where the Hungarian Militia was located. There he had to present himself then he would have been punished. The only reason he had to go and present himself was because he was Jewish. My family was extremely Orthodox. We kept kosher. Every Saturday we rayed until the prayer book was finished, from the beginning to the end. Even as a child I resented all religion. Father wanted a boy, of course. But when the mid-wife was delivering us she told him that we were twin girls. We were his last hope for any sons. When father was angry he would say to me, “You should have been a boy!” And then I would snap right back at him and say, “I don’t really know much about it, but I don’t think it was my fault.” This would irritate him further. From that time on I learned to be very defiant. I don’t understand why, but my older sister, Edith would coach me when she wanted me to say something to father. Everybody was scared of my father. Everyone but not me. So I would ask my father a question and then I would get into trouble. On Friday nights no Hungarian was spoken. We only spoke Yiddish on Friday nights. We were never taught what these words meant, but this was all that could be spoken. My mother was wonderful. She was very kind and patient. Whenever she and my father would disagree, father would always win the arguments. Once only do I remember that my mother won. Father did not want the girls to get an education. But mother wanted us to learn. Father thought four years in grade school was enough for a girl. But my mother said, “No way.” She insisted on my sisters and I getting a proper education. Father worried that we would go into the big city and become un-kosher and non-religious. He thought we would learn all kinds of things in the world that would not

be good. Mother insisted on getting us a tutor to prepare us for exams. From that time on we had a tutor. The tutor came to live with us and taught us to speak German. My two older sisters went to the city to be tested every so often. So my mother won the battle. On Friday night nobody dared to talk. This is when my oldest sister would tell me to go ask father something. You are the only one who will ask him, she would say to me. And then I would open my mouth and get in trouble. We had a summer kitchen, this I mentioned before. In the shorter part of the Lshaped house, there was a very large hallway with two divisions on each side. This was on the other side of the summer kitchen. When I would get into trouble father would send me to the maid’s room. The summer kitchen had very tall windows. We had a huge oven in there and the ceilings must have been oh, fourteen feet high. By sundown on Friday Mother had finished all her cooking and all of her baking and the kitchen was clean. It was spotless. She would make this dish with beans called Chollentz. They would soak over night in salt water. And there would be a little meat in it. Or sometimes chicken. We didn’t have much meat. And then in the center of this dish there was a sweet dough rolled into a kugle. Everything was prepared and ready before the Sabbath. On Fridays I never talked to my father without being sent into the maid’s quarters. I was so flattered that my older sister said that you are the only one who will talk to father; that I ended up being the spokesperson and always getting into trouble. This is a part of my character that stayed with me. This may be the very thing that helped me to survive what was going to happen to me. It was good training. My father left for work quite early, so breakfast was not a really big thing in our house. A farmer’s day begins when the sunrises. This was true more so in the summer than the winter. A child remembers more about things when they have had some kind of input. My sisters and I walked to a one-room schoolhouse. We would have something like cream of wheat for breakfast and then we would leave for school. On Saturday we had special cakes with a lot of chocolates and nuts. We drank a lot of hot milk. This was the only day, Saturday, when my mother didn’t have to cook. Mother was very smart. She would prepare the food we needed during the Sabbath the day before. We didn’t have a refridgerator in those days. The milk was kept in a cool place. And we didn’t mild the cows on Saturday. Jewish cows must know about these things. In the summer Mother would give each of us four girls a portion in her vegetable garden. This was just past the house. In front of the garden was my mother’s flower garden. This was my mother’s pride and joy. Anyways, we could grow whatever we wanted in out portion of the garden. Whoever woke up first would bring water from the well to water mother’s flowerbed. If I woke up first I was very careful not to make a sound. My mother would always praise me for watering her flower garden. I used to love to see the look of pleasure on her face when I had watered her flowers in the morning. She would say to me, “You were the best helper today.” This I loved. What a psychologist she was! When we would collect the eggs from the chickens we would not always have their cooperation. Some of the chickens did not lay their eggs in the coop. They would wander away and lay their eggs in the haystacks or in the barn or one of the storage bins. Now and then in the spring there would appear these little chicks. We had a game. We

would come up to mother and stand there with our hands behind our backs. She would say, “What do we have in our hands?” Mother would pretend not to know. “I can’t imagine what it could be,” she would say. “What did you find that I would be interested in? Did you find an egg?” Then we would tell her yes. And then she would say, “How many could you find?” Then we would show her the little chicks we found and count them for her. This game would amuse mother. We loved to play these games with her. She would look so surprised. Our summers were spent caring for the animals and tending to the gardens, and then helping mother in the house. The summertime was very busy. In those days the roosters would wake us up early in the morning, when the ground was still with moist dew. We were more in tuned without environment. We did not have alarm clocks. We would go to sleep at the setting of the sun and get up when it would rise again. This was how we lived. The simple pleasures in life we found in the love in our home and in caring for one another. The Hungarian occupation of Romania, it was then called Transylvania, took place in 1940. Having our rights taken away from us was a slow process; one thing at a time, not all of the sudden. Loosing our rights began as little inconveniences. And at first we did not notice much of a change. We enjoyed helping mother and father with the farm. The Romanians and the Hungarians hated each other. Throughout their history they were always fighting against one another. They fought the way the Turks and the Greek were always fighting against each other. But once their hatred for each other was turned to one common enemy they united to destroy the Jews. And so when I was a little girl in 1940, Portz was under Hungarian occupation. By 1942 we had to let go of everyone who worked on the farm. We were not permitted to hire anyone who was not Jewish. And of course we were the only Jewish family in the village, so we had to let go of all the servants. We, the kids, had to pitch in to help. Some of the cows, my father sold or gave away. My sisters and I took care of the ducks and chickens and the sheep. This kept us very, very busy. My parents had my discussions; they were usually about one of two things. Father believed that God was going to take care of us. He believed that God was going to perform a miracle and deliver us, like in the days of Moses. He was convinced that something would happen to stop the oppression we were facing. This was the way many people thought. God will help them. God will do a great miracle. The other thing they discussed was the fact that we lived in such a small village and father thought that foreigners would not come to Portz. But then people who lived in big cities believed that somehow they would not be found either. But we were found in the cities and in the smallest villages. And the foreigners did come, and they kept coming. This is of course human nature; you always think that terrible things will happen to somebody else, never to you. It is a defense mechanism. We could have escaped in 1940, maybe even 1941. By the time we finally tried to escape… it was too late. I remember being awakened in the middle of the night. Mother told us kids to be quiet. “We are going to try to get through the backyard, where the apple orchard is, and walk to the railroad tracks.” The railroad tracks ran alongside the back of our orchards. “We will walk along the railroad tracks and cross over the Romanian border,” she whispered. We hurried out of bed. I rubbed the sleep from my

eyes and followed mother outside in the darkness. But when we reached the edge of the orchard by the railroad tracks, we were stopped by the militia. Our house was surrounded. We knew there were people guarding the front of the property but we did not know that we were completely surrounded. We were penned in like animals, on every side. This was in 1942. Now we knew there was no escape. And so we were turned around and marched back into the house. We were at this time under house arrest. We could no longer go to school. A Nazi youth organization surrounded our house. Children and other young people would harass us for hours on end. And when they were tired, they brought reinforcements with them from nearby villages. They would throw stones at our windows and call us names. “Dirty Jews!” Things like this they would call us. Which was kind of funny really, because we were always so clean. These Nazi youth threw tomatoes and eggs and thing like that; by the hour we would hear these insults and objects hitting our house and windows. This was an exciting event for these young Nazis. They were having great fun. And we did nothing to stop them. Once I told my father that I couldn’t take it anymore. “Make them stop!” I said. I asked father why he didn’t go outside and make them stop throwing things at us and calling us names. I didn’t understand how he could let this go on day in and day out. He was so strong inside our house. Why wouldn’t he protect our house with the same strength? Father would get very angry with me. He would tell me I was such a stupid and stubborn girl. “When are you going to get it into your head there is nothing we can do?! We have to take it. Why don’t you just ignore it? It will all go away.” I could not understand why father would be so angry with me. Why couldn’t he be angry at these people who were hurting his family? I could not ignore these events. And though I would not disobey my parents because I was raised to be a very obedient child, I wanted to do something. But what can a child who is five years old do? Even though I didn’t like my father, I would not cross him. I would question him, yes. But I would never disrespect him and deliberately cross him. And so I too, did nothing. I felt trapped by the constant harassment. It was like being closed in an elevator when there was a fire in a building, with no way of escape. A situation like this could not be ignored. This was the way the love and innocence of my youth was replaced with the most intense emotions I had ever felt. Because we were in constant danger, fear became the giant I could not slay. It was terrible being forced to listen to these hoodlums; these kids who were at the bottom of the barrel. There were the kids that parents did not want their children to play with because they were so bad. These were the ones who threw rocks and tomatoes and eggs at our home. These were the ones who shouted at us hour after hour, everyday. They made our lives miserable, and we, as human beings, had no place we could turn for help. Because we were not recognized as being human beings we were expected to take what was coming to us. For what crime, I do not know. I could never understand this attitude, Even though I was a child I could see from the day of the occupation that things were changing, and that our lives meant less to those in our village; I could see this. We were all scared to death. I remember when we went to see an aunt who lived in the city;

we took the train. I was fascinated with the pushing of buttons. Making the water go on and off. This was amazing to me. The area we lived in was very small. We did not have a Rabbi. And a Rabbi did not come to our area. On Saturday my father would walk there and the three or four other Jewish people who could walk there, they would meet together and pray. But there was no Rabbi. And course, in the winter when the roads were very bad father could not even do this. When we would go into town we rode on a horse and buggy, in carriages. Two horse carriages. My mother and father didn’t get along very well. I remember in 1942, 1943 she wanted to take us children and disappear. Imagine in those days, a divorce? But I think if she would have gotten any help from anybody she would have left him. Father was so eccentric and fanatical, so interested in religion and farming. He was a strong disciplinarian. He was the king in his castle! To be a whole human being you cannot forget to love one another. You want to do something fine. But to impose what you want on everybody else, there is something off balance about this need to force other people to think the way you do. This is fanatical. If you love God and spend time worshipping God and it doesn’t extend to loving you family and being a kind person what good is it? This is the problem with fanatical people. Everything must always be done their way. My mother was religious but she loved. I never resented anything she did. Mother used to like to take us to the next village where we could listen to the Hungarian songs. Of course women were not allowed to drive a horse and buggy. It was against religion. So someone would choose outfits for us to wear. Edith was my oldest sister and Elis was my next youngest sister. And my older sisters would wear twin outfits. My older sisters were about a year and a half apart. My other sister and I were twins. My little sister was absolutely stunningly beautiful. She had beautiful green eyes and dark wavy hair. She was never skinny or fat. She was very pretty. She was talented in drawing. You could tell she was special. My older sisters had blue eyes and dark straight hair. In the winter o 1943 and the spring of 1944 my mother got very sick. We almost lost her. She was so sick that she couldn’t even turn from side to side. We had to have a Jewish nurse come in from the city. At this point, of course, Jewish people could not be tended by a Getile doctor. And Jewish doctors could not tend to anyone who wasn’t Jewish. This was the only time I really remember seeing any gentleness from my father. My older sister was a bout thirteen and she took over the house duties, the shopping and cooking. We all pitched in together. She did recover from her illness. I think it was on a Friday, because we had a lot of bread and cake that my mother had just finished baking. Four Hungarian genarme came in a car. This of course was a very unusual thing. People did not have cars in those days. They came and told us to pack everything. They said, “We are going to relocate you and then in two weeks you are going to go to a labor camp deep in Hungary. We are trying to protect you from the war. This is where other Jews are being kept until the war ends.” Before this day no one had come into our house to take our possessions. Nothing had been confiscated. We had everything that we had before except the privilege of hiring helpers or traveling freely. This was from 1943 until the day we were taken from the house. We had to wear the Star of David on our clothes. This was a Catholic village.

We were the only Jewish people. There were two Hungarian teachers and this was it. The minister who came there was a good friend to my parents. We were never allowed to celebrate Christmas, of course. No Christmas tree. We could not go into church. But I would enjoy looking at their Christmas tree. Before Christmas we would make Christmas candles and then we would wrap them in a delicate tissue paper, in different colors. And we would help them do some decorations for their Christmas tree, a big crime that we did not tell my father about. When they came for us, all of the people who lived in the village came out to see. It was a big thing. Nobody said a word to us. No one did anything. They just stood there and watched. All they really had to do was over power these four stupid gendarmes and smuggle us out. We were just one family. Maybe they were afraid for their lives. But how they could stand there and watch a mother and father and their daughters being taken off like criminals, I do not understand. We knew each other. We were not strangers. Many of these people had been our friends. Even the minister and his daughter were standing there watching. Nobody even said they were sorry. I remember the first time I went back to Romania after the war. This was in about 1947. We went to the neighbors and I saw my mother’s tablecloths with her monogram on it. My mother made her own woven cotton. In the winter we had two machines that we would use for weaving. She was preparing out tarruso. My oldest sister already had her tarruso. And maybe ours was half ready. Down feather and towels and sheets were done and everything was monogrammed. It was woven into the material. There were two women who used to wok on the weaving machines. Before we had to let everyone go. I remember my mother saying, “Well, you girls will have everything you need when you get married.” So all of this was taken away, and taken into the homes of our neighbors. The house had been ransacked. Everything had been taken out of the house. Actually, I was there very briefly in September of 1945. At this time I found a couple of crumbled pictures on the floor. These are the only pictures I have of my family. The last picture I remember being taken in the fall of 1943. It was in the apple orchard. I don’t know who moved into our house. It could be that some Hungarian soldiers had lived there. I don’t know. At one time I remember there was a commanding group of army troops that were going through our village. They would stay in our house. They would not invite any guests, you understand, They would live in half the house and my mother would bake and cook for them while they stayed there. She would host them. The night of the occupation my mother made a very special tort. We called it the Captain’s tort because the Captain thought it was delicious and he kissed my mothers hand as a compliment to her. After everyone retired I heard my parents talking. This was the night before the occupation. “You see,” they were saying, “the Hungarians aren’t so bad. They are polite and gentle and respectful people.” This they said, it seemed to reassure themselves that these people were okay. The soldiers were always quite polite. Our village was a very backward place to live. We had huts on both sides, which were clean huts. The streets were dirt roads. There was a Notary, who was the head of the village. He had a drummer boy, a young kid who probably thought he did pretty good work. He would beat the drum in the center of the village and everybody would run to see what was up and he would announce the news. He was the only source of news

that we had. The Notary said that everybody had to go to the top of the village. There was a main road and this was also where the railroad station was. “Everyone must go and welcome the Hungarian army”, was what he said. And so we all got excited and we went to the top of the hill to welcome the Hungarian soldiers. We didn’t know what this meant. We thought this was good. This was the first time I saw a car. I remember they were wearing uniforms and had shiny buttons and they were very straight. This was where the Commandant was. I don’t remember seeing any swastikas, I don’t remember seeing them until I was in the camp. My father spoke Hungarian and Romanian. As many Jewish people did. It was simply a measure of survival, to have the ability to communicate with whoever was in power. My mother only spoke Hungarian. After the war when Transalvania became Romania, this was when people began to speak Romanian more than Hungarian. I don’t remember most about the confrontation. I don’t remember fighting. The story was going around that the Hungarians were going to shoot everyone in our village. The Hungarian motorcade came and said there would be no shooting, if there would be any shooting it would have to be after shooting him first. We would hear rumors but there was never any killing that I remember. Up to this time I don’t remember hearing any rumors or anyone talking about rumors of death camps. In 1943 my father surprised us with a radio. It was a batteryoperated radio. My mother and father would listen to the news. They would shut the doors and lock them. I remember putting my ear to the keyhole to try and listen. I don’t think my parents should have done this. My sisters and I were very much aware of the situation. And of course the worst things you can imagine are in your mind. Knowing the truth, I think would have been better for us. But of course, we were right about what we were imagining. We would try to hear the news because we wanted to know what was going on. I think as long as a child wants to know they should be allowed to know what is going on. My sisters and I did talk between ourselves about what was going on. About the confinement and the harassment, about the Hungarian occupation. We did talk but there was not much we did not know. This is why I was so angry at my father. Because he was unwilling to do anything about it and our lived were getting worse and worse. He couldn’t see you. But I didn’t know this. You see in those days, Jews would not lift a finger to defend themselves. They would live a good life and try to do what God wanted them to do; and pray and pray. God would take care of them. God would bring a miracle. Somehow we would escape. But we were not taught how to stand up for ourselves. I think if the Jews would not have been so accommodating I think maybe things would have turned our differently. By this time it didn’t matter if you had money. You couldn’t buy your life. They just came and took everything. Today, I look at money with a grain of salt. I know I can do a lot of things for candles, the organization of surviving twins and if I had all of the money in the world I could open up a great museum. And a library about Nazi experiments and I could open up a day care center for children who are giving up on life. There are so many unwanted children in the United States. These are innocent victims. I would do something for them. So I could do things with money. But to love for gathering money for myself, this I am not interested in doing. You know we are living in the greatest country in the world. And the children are being victimized. I don’t understand this. Maybe I cannot feed the whole world. I wish I could. But maybe I

could take care of some. I would like to rule the world for maybe a week. I would get rid of all the paperwork and make sure people are taken care of. But for me, if I could help one child, this is good. I did have a day care center for underprivileged children at one time. Adults, it is too late fro many of them. But the children, these little innocent ones need our care. As far as prejudice goes, the world has not changed in fifty years. But if you teach the children to accept each other, this is where things would change. If a student studies about the holocaust in college, how many minds is it going to reach, is this going to change anything? The children need to be reached, if there is going to be change in terms of prejudice against blacks and Jews and anyone who is different. All of the religions like to think have the knowledge of God. And everything that is different, people are taught everyone else is wrong. They are the only ones who are right. I don’t think that there is a God that most people would like to think there is. That is me. I don’t think there is a God who will change things for us. I think it would be better if the religious organizations would go out on a limb and do something, that would change the society and make it better. Some of them do but most of them don’t. Is there anyone who teaches the children how to react to prejudice? Because you are different for whatever the reason for discrimination, let’s be honest everyone has been subjected to being victimized in history. When are we going to learn that this does not accomplish anything? Nobody understands this. And there is nobody who teaches people how to stand up and how to react to discrimination. And we will pay the price for it. Hatred and resentment are created in society through ignorance. Because people are different there is hatred. This is a ridiculous waste of time. We are all human beings. Good will can be generated. Things can change. But this goes so slowly. Will it make a difference? Let’s say we are all standing on a bridge over a very quiet lake and I think I am going to make some changes in a very small way. And this is symbolized by dropping a very small rock into the lake. If there were a million people throwing a rock at the same time, imagine how all of the ripples would touch each other. You can stand for something good and life will make a difference. In some way it will make a difference. If acceptance of each other is introduced to children at a very young age I think this would make a difference. There are different people. This is not a reason to hate. This is an exercise in acceptance. Treating people with respect and fairness and equality, this should be taught to young children. Having workshops in the grade schools, up to junior high, if acceptance was taught I think this would make a difference in our society. I am a philosopher and a dreamer, but these are my dreams. And I can hope that if I can do one thing to make this world a better place to live in, where our society has a chance of survival, then I will try to make these dreams come true. I think society, as a whole, would benefit but to get parents to go along with this, that is another story. If this is not done, history is going to repeat itself. And maybe sooner than most people would think. Even in the United States. If there is a depression or an economic hardship, the United States has the largest population of Jews. Who do you think will be the scapegoats? If the Jews have any money or security then people will use hatred as the tool to take it away. Unless reaching acceptance of each other takes place. Children are being taught to obey, in the churches. I do not say be disrespectful, but people should be taught to think for themselves. What is right and what is wrong? People are taught to blindly obey. Not to think for themselves. They don’t want to think.

They want information to be hand fed to them. I was in a class of twenty-five students in college, I was the only person to question what the professor was saying. As it turned out this was an exercise in whether or not people would question what the professor was saying. People do not want to question. They do not want to take the chance that they will all be wrong. They do now want to learn and think for themselves. This is very, very dangerous. People want to follow somebody who is an authority figure. Whether it is in a church or a congregation or in school, or even in the government. People do not want to stand up for what is right, they want somebody else to do this for them. They are too busy with their own lives. Achieving for themselves the things they want. It is not so different then it has ever been before. We went to the ghetto in our horse and buggy. It took about six hours. The police took away our horse and buggy. Our ghetto was on a river. There were no buildings. We lived in tents. There was one single building. This was the commandant’s headquarters. The river divided the camp in two. And it was surrounded by high voltage barbed wire. The commandant of the ghetto had obviously deserved his distinction because of his cruelty, this is why he was the commandant. If it rained, we were living in tents made out of sheets. He would come out and say, “Isn’t it wonderful, the children of Israel living in tents just like in the olden days.” The tents would be blown down and we would get soaked to the bone. There was very little food in the ghetto. We were only supposed to be in the ghetto for two weeks, but we were actually in there for five to six weeks. I remember being hungry a lot of the time, but it didn’t seem to matter. By this time we realized there was nothing that could be done. This was the way life was. My mother was extremely depressed at this time and in very poor health. I can only speculate that the fact that we could not leave Romania in 1945, when we tried and that we could have left in 1943, I think this very heavily haunted her. My other sister Edith was dividing the food and taking care of us at this time. We would cook on two bricks. We had beans. Not enough to stop my stomach from growling. Every head of every family was interrogated in the commandant’s headquarters. And about a week or two had passed and my father was taken to headquarters. He was brought back on a stretcher. He had marks on his back from being beaten. He smelled terrible. His fingernails and toenails had been burned with candles. They wanted to know where our money was. Of course they knew very well that the next destination was Auschwitz. They had the advantage, you see. My father never said very much about what was going on. A week later we were told to form lines to the railroad tracks. We walked there. They told us to leave everything behind. That was because they wanted to fit as many people as they could into the cattle cars. They told us that we were going where we would have everything that we needed. “You will be going deep into Hungary to a labor camp.” We were in the outskirts of town, this is where the ghetto was. Sinseul, Silvaniei, this was the name of the location of the ghetto. Somonly, we did not see the city at all. We left through the gate, the barbed wire gate. There were fields and woods in one direction and in the other direction there were open fields. I don’t remember if anyone tried to escape. My father said that someone from our village would try to throw us bread over the fence and they were arrested. We were in a remote place and there were a lot of armed guards there. The guards were always on the outskirts of the ghetto

camp. The only one who came inside the camp was the commandant. They were guarding the outside of the camp. We were taken to the ghetto in March or early April. It was just after Passover. I was nine years old at the time. I knew that things were not going to get any better. With every change things were always getting worse. No matter what the promises, I knew things were getting worse. It was a relief not to go to school anymore that fall. It was 1944. They were teaching hatred in the schools. The math problems were, if you have five Jews and you kill three, how many Jews do you have left? This was the way math was being taught in the school. The children were so horrible. The hatred had gotten so bad. My twin sister was named Miriam. We were born in 1934. My sister Miriam and I, this was when we were born. The school in Hungary did not start until a child was six. My mother went to the school and said we were going to be six in the fall, and so we left early to go to school. All of the books were against the Jews. The first film that I ever saw in my life – the subject of the film was how to catch and kill by this time. My mother told us not to look at the film. I was in one room schoolhouse. This was in the winter of 1940 or 1941. Maybe there were thirty or forty kids in the classroom. The grades only went up to the fourth grade. I remember once there was a disturbance in the classroom, the teacher asked who made this disturbance? Everyone pointed to my sister and me. We had done nothing, but there were no questions asked. We were humiliated and immediately punished. We were made to sit in the corner on the hard cold floor for an hour. I was so outraged at the injustice of this. There was no sense of what was fair or right. This was the worst thing about that day. When we went home my mother was in her garden. This is was very shortly after the occupation, in the fall. My mother listened to what had happened. She took each of us by the hand and hugged us. She cried with us. I expected her to march to school and defend us. But she did not. She told us that there wasn’t anything we could do. This was very hard to learn but you have to realize that we are Jews and have to take it, this she told us. I adored my mother. She was like an angel to me. Our house was always the home that any beggar on the street was welcome and she would host them overnight and feed them. And then after they left every single sheet would have to be scrubbed because they would have lice. She never minded doing this for complete strangers. But I was very angry with her. I couldn’t understand why she didn’t have the courage to stand up for what was right. I was so young but even though I was being victimized I had a sense of outrage about it. I don’t think we, as people, should be willing victims. Victims who do not cooperate with the bullies, this is not good. People should stand up for themselves. Do something but don’t just let yourself be a victim. This is what I believe. Even now I believe this. But people then thought if we didn’t make any noise, if we cooperated we would escape. But obviously this advice did not work. Can you imagine if every Jew would have stood up for themselves, maybe this would have been able to make a difference. I don’t think they would have been able to do what was done if the Jews would have stood up for themselves. But we were all scattered, small numbers of families living simple day-to-day lives. Never thinking, never who could think of what was to happen to us? The entire ghetto was emptied at this time, to the best of my knowledge. We were loaded into these cattle cars like animals. It was crowded and stuffy inside. People were

somehow trying to make themselves feel like everything was going to be okay. We were going to Hungarian work camp. People were trying to reassure each other. The train was moving very, very fast. The cattle cars were filled and there were little tiny windows. The doors were sealed and the window had barbed wire on it. The train stopped for only one thing, for fuel. More water for the steam engine. We were not fed. We were not given water. It was so hot in the cattle car. We were all very, very thirsty. We would ask for water. My father was made the spokesman for the cattle car. He would ask the gendarme for some water. And the gendarme would say, “Twenty gold watches.” My father would collect them and then the guard would throw into the window a bucket of water. And then people would try to catch some of this water in a cup or a dish. I don’t remember ever drinking any water while in the cattle car. I think I was in the cattle car or three or four days. It was hard to keep track of the time. It was so dark. And hot. It was so crowded and in comfortable. One day was as bad as the day before. Nothing changed. I remember very distinctly when the train stopped one night. It was after we had been on the train for a very long time. I don’t remember sleeping. The mind becomes so active and of course you try to block so much of what was going on out of your mind. My father asked for water after the train had stopped. And the gendarme answered in German. At which moment there was a dead silence in the cattle car. You could feel that everybody’s lives were disappearing because, finally, which I knew all along, there was no denying our destination. Even as a child I knew all along that the Germans and the Hungarians and the Nazi’s were the world’s greatest liars. But the adults, who should have known better, wanted to believe them. But the truth had arrives. We were in Germany. People began praying Sh’ma Israel. They were crying. This was the last vanishing hope. The train moved again and the next stop was onto an open field.. It was gray and dark and you couldn’t see anything. All you could hear was the Germans giving orders. I was looking around in the cattle car. I saw the people praying. My father was trying to figure out what was going to happen. It was a very pitiful picture. It was probably as pathetic as anyone could imagine. This was beyond a child’s imagination. This was reality. Undeniable reality had arrived, our final destination. They were yelling, Rous, Rous, everybody out! I think of the mass of people in those cattle cars. In our case it was probably very early in the morning. You could barely make out the surroundings. Then little by little the fog was lifting and you could see what was around you. My mother grabbed my sister and I by the hand. She thought somehow if she could just hold onto us she could protect us. As I moved around I saw barbed wire. It was everywhere you looked. The camp and the grounds were grey. There wasn’t any green anywhere. No life. This I remember very distinctly. I don’t remember trees, or hearing the birds or ever seeing anything that was living there in the camp. As I looked around me the worst of my imagination had been realized. I was not surprised to see this hell on earth. It was what I had expected. Like having a sixth sense. I was not surprised. The way things were going else where, where were they going to be taking us? I think other people knew this too. We would hope that we were going to a labor camp but somehow we knew. My father and sister, they had disappeared into the crowd. I had tried to see them as I stood there on the platform. It took five or ten minutes before I had realized this. They were gone. But there were so many people and so much confusion. I never did see them again.

As Mom was holding onto us the SS were running around yelling “Swilling! Swilling!” Which of course in German means twins. So we did not know if it was good to be twins or not good to be twins. My mother didn’t say anything. My sister and I looked like very identical twins. We dressed alike and looked alike. A man came over and asked if we were twins. And again my poor mother didn’t know what to say. She realized that things were moving very fast and that this was important so she asked one of the people there, from the camp, is that good, and he said yes to her. So mom said, “Yes.” Two SS came out of no where and grabbed Miriam and me. To the left, we were taken to the left. This had always been a big controversy in my mind, for a very long time. My mother was taken to the right/ I had heard so many times that when people went to the left that had meant they were going to their death but it depended on what direction you were facing, and the train was facing when you got off the platform. As I looked back to see where my mother was being taken I could see she was crying. And we were crying. She was trying to reach for us. Her arms were stretched out as far as they could go. But the crowd was enormous and soon we lost sight of her. This platform, such cruelty, separating children from their parents. It was then that we knew that we would never see each other again. Sixty feet by 150 feet with people, starving and confused, no one knowing what was going to happen next. But after the separations we knew that the intentions toward us were beyond anything we could have ever imagined. At the time of the liberation I remember there were a lot of children walking to freedom. Leaving the camp and there were Russian photographers taking our pictures. It was like we were movie stars or something. I couldn’t understand what was the big deal. I was free and this was exciting but I didn’t know why they would want to take a movie about it. They had the camera’s going, this I remember. In 1979, I wrote to the Auschwitz museum. One of the actors in a holocaust show was on the air. One of the professors at ISU was telling that he had some slides. I wanted to see these slides. So I wrote to the museum and they had a film documenting the liberation. I got a copy of the film and had it developed into slides. This is how I discovered the picture of Miriam and me, when we were leaving Auschwitz Camp. The Israeli government has orchestrated out hearings and they have told my sister and me that they would help us. They made sure that the press was not there. That people didn’t attend. Miriam and I did not have the strength or the money to talk publicly. I didn’t blame her. If I lived in Israel I would have done my own publicity. I didn’t blame her. If I lived in Israel I would have done my own publicity. From here I talked to CNN and _______ said I would love to cover it but I have been given orders from up above not to cover it. The press doesn’t want to know the whole truth about what happened in Auschwitz. They just want to know a little bit. I can only appeal to the conscience of the United States people as human beings for what they are doing, the government. Israel, I think has a moral and historical obligation to stand up against the Nazi criminals and protect victims. I remember in 1985 a report was being circulated that they were 99% sure that the bones they have discovered were Mengele’s bones. I have the forensic reports and you do not have to be a scientist or a forensic expert – you can tell that 60% of the identifications in the one column they have the bones and the other the identification verifications. The information about Mengele are reinforced by Mrs.

Bartok and Mrs. Stema. The two Nazi landladies at Auschwitz. There was no independent identification whatsoever. In any shape or form. There was never an objective identification based on facts. This was a hoax. The fact that Mengele report, the final report on his bones, being identified has been filed, closing the case. It has not. You can call the justice department of the United States Government and find this out for yourself. It has not been closed in five years, They said at the time that in a reasonably short time they would have they would have the final report. There is no final report and nobody is even working on a final report. The bones that were discovered had no sign of bone disease called Osteomelitis. In 1926, Mengele had an idea that the only way they could diagnosis it was with a x ray which means he had to have a scar on his bone. The hones of Ambu had no sign of Osteomelitis or any bone disease. The bones belonged to a person that was right handed and was probably between sixty-five and seventy-five years old. That he had a gap between his teeth and that the bones were of a white male. The rest is a cockamamie story. How many people fit that description? The fact that his handwriting verified. If I wanted to pull the wool over somebody’s eyes about my identity I would find a look-alike and have this person do my handwriting or me. Even the pictures are incorrect. I took a second mortgage on my home in 1985 for $20,000 because I could not get any contribution because when it came out that Mengele was dead so were out efforts to find the truth and to find Mengele. But I knew that the pictures were incorrect and that the medical recorded did not match up and that this was not Mengele that was uncovered in South America. And so I took out the mortgage and I talked to people in other countries trying to get information. My phone bills were $500 a month. Even Simon Weisenthal’s organization came out in 1985 and said the Joseph Mengele was still alive. I want to find out what the truth is. I want to be able to examine my medical files. There is so much controversy about whether or not to use the information regarding the medical experiments that was obtained unethically and mercilessly by the Nazi’s at our expense. These reports are somewhere and I don’t doubt that the United States government knows where they are. But we are not allowed to have copes of these reports in order that doctors may accurately treat our ailments that are complications as a result of the experiments done to us. Is this justice? I want to know the truth. I want the truth to come out. The importance of this is that those who died at the expense of these experiments would be honored. That they would be acknowledged as having existed. But we did not exist. This is how we are treated. We don’t have the right to know the truth. Trying to get this information has been nest to impossible. But you see, I won’t give up just because something is impossible. I do not look at why something cannot be accomplished. I just keep trying and eventually I get it done. I will live and put my efforts into trying as long as I live. Not because I am obsessed with Mengele and what he as done but because it is a matter of the gravest principle that the whole world know what the truth is. That what he did, those experiments, would come to light/ And also the role of the government of the United States and South America and Germany has helped Mengele and other Nazis escape their punishment in exchange for documented information that they obtained and could use in their research for chemical warfare. I received a letter from the State Department that said, “To date there has been no decision whether the bones discovered in Ambu are Mengele’s bones or not.” So I tried

to send this letter to my family and to the press and tried to contact the justice department. In August 1988, there was a conference. Meese was the speaker. I asked, “Why me as a victim, was not given information about that.” And the next day I called the Office of Special Investigations and they said, “No, Mr. Meese has made a mistake. A final report has not been filed.” No in 1987 I was in Israel because I had donated my kidney to my twin sister Miriam. The reason we are such a deep dark secret and that Mengele is such an important item in the United States is that Mengele did germ biological experiments. I myself was injected with a deadly germ. Even now I have no idea what it was. I can just tell you the facts. They wouldn’t tell me that I was being injected with any germs. But they came to the lab and this is the fact, I had both hands tied down. I can tell you what I remember. My way of coping was I would turn my head away in another direction. I cannot turn my head very well. I remember seeing out of the corner of my eyes that they were taking blood, two viles. And then they would shove two or three viles in my arm. They then would inject me with something. What it was I do not know. After this I became extremely ill. It was in June or July, it was very hot outside. And it had to be on a Friday because on Saturday and Sunday we had no lab. Not that lab anyway, we would have to go to another lab in Auschwitz. This took place during the week. I had two days before I knew that I had to go back to the lab. And I desperately was trying to hide the fact that I was ill. I had difficulty standing on my feet. I had difficulty thinking and moving. I was trembling and shaking. And the rumor was, none of the information we ever received was of an official nature, it was always rumors. There were just rumors from other inmates. Any body that was taken to the hospital never came back. And then before long the other twin would disappear from the barracks. So I was desperately trying and determined that they were not going to take me to the hospital. For my sake and for the sake of my sister. Well, the following Monday when I went back to the lab they did not tie my arms. Which was not the usual procedure. They checked my temperature. I did not know what was going on. Of course my fever was extremely high. So, I was on my way and being taken to the hospital. In the hospital I was put in a barrack. I called it the barrack of the living dead. Mengele came with other doctors. He did not examine me. He wouldn’t touch me. They looked at the fever chart and this is what Mengele said, “Too bad she’s so young. She will only have two weeks to live.” This he said sarcastically to the other doctors. And under the conditions that I was and the way I felt I thought that they were right. Well, I made a silent pledge, this was the second pledge that I had made. I pledged that I would prove them wrong. And actually, I use that picture very often when I am in a very difficult situation. I always tell myself if I could beat the odds then I can beat the odds now. Of course, I don’t know today nor did I know then, what I had. I was between life and death for the next two weeks. I received no medication, no water, and no food. That was the barrack of the living dead. They were doing experiments on us and then storing us there until they had room in the gas chambers for us. People would come in twice a week and people would be thrown, screaming, and taken away. A little nit later as I grew in conciousness and knew what was going on, but I remember crawling on the barracks floor as I was trying to get to the other end of the barrack. There was a faucet with water. It took every ounce of my strength to crawl across

the room to this water. In a semi-conscious state I would wake up on the floor. I remember being on that floor more that I remember being on my bed. I remember thinking that somehow I must survive. And that this was up to me. There were tow or three rows of bunk beds. And they were screaming for water. They were always thirsty. After two weeks my fever broke. There were two other twins in our barracks that were a little bit older. And I knew one thing, that the only thing that they were interested in was how much was my fever. I couldn’t bring the thermometer down too fast, or someone might get suspicious. The nurses would know I was doing something. These two older twins, I don’t remember names, taught me how to read the thermometer. Because I didn’t know even how to read it. I developed my own system and when they would come in ad put the thermometer under m y arm and then the nurse would come back sometime later and mark it down, what the thermometer read. On the charts they would write it down. Well, if I read it and it was too high I would shake it down and then stick back under my arm and then put it all the way back so this way the temperature would not change. So I was in control of how much fever I had. I had to be very, very careful because I realized I had to fool these doctors without them becoming too suspicious. So I planned it that everyday it might come down a very little. But every day it would come down some. It was three weeks before it was finally down to a normal temperature. You see they would never touch me. They barely ever even looked at me. As I was reconstructing my disease I realized that there was no other way they would know what I had unless they had given it to me. Because I was never given an examination. Just my temperature was being taken. I couldn’t have lived without food for five weeks. Which was how long I was in there. My twin sister in the meantime did not know where I was. There was a mother of twins there in the camp that had arrived on the same transport as we did. She knew my mother because my mother used to shop at their store. Chnagele (SP) My mother and her used to compare notes about raising children. Raising twins. She came with her children and stayed with her children. But only to the extent that she was in the same camp. She was not permitted to come into the barrack of the twins but she would sneak at night, risking her life. Mengele did not let all of the mothers of the younger twins stay with them. It was said that he did, but this was not true. So that the children would be in better physical condition. He promised this but of course it was a lie, just like all of the other lies they told us. It amazes me when I read in books about Mengele and how he allowed the young mothers to stay with their children in the camps. I am so sick and tired of people writing things about our lives there who never lived there. Who don’t know what really happened. The mothers were not allowed to stay with their children. So there was this lady who was going as a messenger, bringing blankets sometimes accompanying six people and she came, of course every night she told my sister that in the barrack I was in there was no food. And so my sister saved three days of her bread and sent it to me. Mrs. Changele brought it to me. Until 1979 my sister and I never talked about a single thing that we had gone through while in Berkinau. We just could not talk about it. This is how I found out it was my sister who sent me the three days of bread. This was a great cost to her you see. She was giving up her sustenance so that I would survive. I was giving my survival every effort too, because I knew that both of our lives depended on this. I knew that If I had dies she would be killed soon after so our corpses would be studied. Even in the depth of destruction and death our survival

depended on one another and we did all that we could so that the other would live. This is the kind of love we have of each other. There was a woman who would come into the barracks late at night. I don’t remember seeing her face. I just remember her silhouette. She would come in late at night with a piece of bread. She would put it by my bed. She was risking her life to do this. What my files say about that experiment, I have no idea. What Mengele did was to use the twins in germ warfare experiments. I think there were probably about five hundred children sleeping in the barracks. I think there were never less than two hundred children in the barracks. But possibly at times there were four or five hundred. We were all twins. No other children survived. There are no other children surviving Auschwitz. These were taken with their mothers and grandparents to the gas chambers. The children were immediately taken to the gas chambers. And of course Mengele had no intention of any of the twins surviving wither. Mengele wanted us for experimentation purposes and autopsies for his studies. This is the lowest point of the medical professional’s ethics. The intention was never to save our lives but to find out what our cause of death was. And how long this process would take. You see, immediately after one twin died, the other twin was killed with a fatal shot to the heart. And then Mengele and Dr. Nitzley (SP) would do the autopsy on the twins and then they would do more experiments in order to find out how the disease had taken effect inside the body. So you see that identical twins were the perfect material for such experiments. For the first two weeks that I was in the hospital my sister was under constant observation. She was not taken to the lab. She was kept, like they were waiting for something to happen. She had no idea for what it was. After a certain time she was taken back to the lab. This may have been two to two and a half weeks after I was taken to the hospital. When I finally got out of the hospital I was reunited with her. I took one look at her and it was obvious that they had injected her with something too, She was suffering. She was very, very ill. And then she developed dysentery (SP). She was a walking skeleton. She did not have any desire to live. This was what I saw when I got out of the hospital. This is when I learned how to be a good organizer. I had to learn how to get potatoes for my sister so that she would live. A food organizer was somebody that had the guts to risk their life and steal. That’s basically what it took. And so that is what I did. I learned how to steal. This is what I did. I don’t know what potatoes have in them, but I can swear that the potato peel of the potato was what helped us survive. My sister was aware while I was in the hospital that they were waiting for me to die and that then they would take her. The hour of death between the twins was very close. This is the way it had to be. It was all planned. According to a twin who worked for Mengele as a messenger and Dr. ____ (SP) that there were two sets of files for every twin. When one file was complete it was turned over to the Kaiser Wilhelm Institute in Berlin and then other one was given to Mengele. Dr. Ben Asher (SP) was Mengele’s mentor who was the head of the Kaiser Wilhelm Institute in Berlin. He was one of the experts in genetics up to this date. The people who want to expel what Mengele did in order to make use of the information he obtained mercilessly cannot do this without some kind of son science. They may want to get

recognition or reinforce their findings or position but what Mengele did in order to get this information, this cannot be forgotten. Nor should it be expelled or used. If this happens then the lives of those people who were torture or killed would amount to nothing. Is not the human race more that the stronger in powerful positions being able to use those at their mercy in anyway they wish? If this is excused then what is to insure that this will never happen again? What is to deter doctors and scientists from using people as human guinea pigs. No this is a very important issue. Researchers will have to find another way to get their information. There must be some ethics, even if there may not be justice. Or what are we? Medicine without values or limitations is a dangerous thing. When evil choices are acceptable and human life is of no value then there can be no good that will come of this. The only good that could come of this is that the remaining survivors of these terrible experiments would be given their own files so that they could be treated properly and maybe saved. This, I can see, is the only reason those files should even remain to date. You see the Nazi’s believed that the greatest good for the greatest number of it’s “supreme race” was of the utmost importance. Other than this goal there was no value placed on any other human life. This is the greatest crime. This is what is so horrible. And why the potential for continued horrors is possible if this information is allowed to be used. I would reinforce what the Nazis believed all along, That the greatest goof would be for the greatest number of people. Regardless of how this information was obtained or this research was done. It doesn’t matter whether the Nazis are “the greatest number” or another group of called the greatest number. The methods of this research must not be forgotten or expelled. This is important. You see the Nazi’s were practicing premedicated murder. The patients were not terminally ill or suffering from disease or anything else. They were given diseases and then they were given time. Time to die so that their corpses would be of use to the greatest number. Did you know that the Nazi’s abhorred abortion? Abortion was permitted only where there was perceived risk of a genetic disease or for a woman who was deemed racially inferior. As late as 1939 a German court forbade an abortion for a Jewish woman. The court prohibited the abortion the abortion is spite of the fact that the state had no interest in the birth of a Jewish child. And it was even considered desirable if the expected child did not see the light of day. (This was taken from a quote and bibliography.) Dr. Otmar von Verschuer was working on a project which was being supported with a grant from the Rockefeller Foundation. He also worked with a Dr. Fisher in his research of twins. In 1936 Verschuer was appointed the head of the University Institute in Genetics and Race and Hygiene. Verchuer’s (another quote) reputation was such in 1939 that he was invited to address the Royal Society of London. His topic being on the subject of the research on twins. There is an institute in Jerusalem by the name of Geda (SP) Institute for Twins Research. Geda and Verscheur were good friends. Verscheur sponsored Mengele. The money was coming from Verschuer. This last summer we were in Auschwitz and Verscheur’s grandson accompanied us. He came because he read about his grandfather and he said that even though Verscheur denied having anything to do with Mengele, he found his grandfather’s signature was on documents about Auschwitz. He is a very modest person. He is trying to find out what the truth is. He came to Auschwitz. He is a very modest person. He is trying to find the truth. He came to Auschwitz and

there was also a German T.V. station that came and we paid for his room and board. When he got back to Germany he didn’t realize that we had paid for it. CANDLES> I would never condemn the whole nation of Germany. I am a Mengele twin. A victim of Mengele’s experiments. I strongly protest, to convince the Israeli government and their silence and publicly. Through all of the forms of media, that the investigator is Israel was told by the United States government to shut up and put the investigation of Mengele’s whereabouts on the back burner. Why? Because they are protecting Mengele. This they must be doing in exchange for the information on germ warfare they must have gotten from him. They have been using these experiment files as part of their research into germ warfare. The monastery in Auschwitz, that was the building where they stored the poison gas they emptied into the gas chambers in Auschwitz. It should not be there. Not because I have anything against the Catholic people. But because this building was not a church during the war. This building was used to store the gas for the gas chambers. I was beaten up by the capital police in Washington D.C. I was treated more brutality there by them then I had been treated in Auschwitz. I went there to ask for an open hearing about Mengele. There was a holocaust memorial service there in 1986. I went there with a poster that said memorial services are not enough. We need an open hearing on Mengele. The moment I lifted that poster the police approached me form one direction and said Mam you must come with me. Before I could react another policeman was on the scene. He humped me and shoved me to the ground with such brutality that I don’t think that even in Auschwitz I was treated in that manner. And when I was released I was staying with one of Eli Weisel’s best friends in Washington. Mrs. Sanders. She approached me and said well we hope you have learned your lesson. That tomorrow we are going to kill you. And that’s a message you know from whom. I said, Eli Weisel and Benjamin Meese? And she said you got it right. That is what I am dealing with. I have to work hard. I have to pay for that expensive taste in running the world affairs from my kitchen. The kitchen organization. I am still organizing. The first time I had to put a star on my clothes was really not that big a deal. By that time the harassment was a lot more difficult to take than the star on the clothes for me. Where were we going to go? We couldn’t go anywhere. We were being held hostage in out own home. I am angry more with the government and their not doing something to bring this man to justice and by them not bringing the truth to light than I am about anything else. We went through so much. And then to have this man protected, it is a terrible thing. I developed 200 frames of film that was taken during our liberation from Auschwitz. And I looked through each one and found my sister and me. At first I recognized my sister. In one of the pictures she looked exactly as I remember her in the camp. We didn’t have mirrors you see. So them I said, okay, I always used ot have a round face. And then I saw the picture of us standing together and I saw myself. There was a selection platform. This is how the trains would come in. The tracks divided into three. When they had too many people to gas and then burn they would throw them alive into an open pit. We got fed basically three times a day. In the morning the morning the food consisted of a very black liquid. They called this coffee. Which later I learned was very

important to drink. At noon we got a gooey stuff that they called soup. It was like cream of wheat. But the strange thing about it was that it was like rubber. I could not swallow it. As hungry as I was. I was starving to death. I was hungry all the time. I have no idea what it was made of but I can remember that a bombing raid would occur during lunch time and if we were in out barracks when we would get our food… If we were in the lab we would not get our food at noon. We would go without. But that was the food we were given. And it was impossible to eat. And at night we were given some black liquid that they called coffee and about an inch to an inch and a half of a slice of bread, very black bread. It had a fairly good taste. Or at least it filled our stomachs. It had some smell and taste of saw dust. And from what I am learning that the saw dust was a good dietary bread. That was our only good food. The only thing we would look forward to was the bread. Everything in this camp was designed to torture. I remember the huge big fat rats that were all over the camp. My first night in the camp I was laying down on the bed and I couldn’t sleep. I don’t know, even though I was physically and emotionally exhausted I couldn’t not sleep. I was turning and tossing and I was looking around me when I saw something move. It was a bench like structure that went through the middle of the barracks. It divided the barracks into two sections. At the base of that bench there were these huge rats. At least six of them. I remember this. I don’t know anything about rats. I thought they were mice. But I had never seen anything that big before. Those rates became a very big problem for us. When you are very, very hungry and starving to death you do not want to eat when you go to sleep. Because it was a struggle and it was a daily struggle, and it was a daily struggle, tomorrow is a whole day and I have nothing to eat all day. So I’m going to save my bread fro tomorrow. Oh, I had the will to do that. It took enormous will power. Well, I decided to hide the bread underneath my head. And the next morning it was gone. My bread had been in a hanky like scarf under my head. Well, of course we found out that the rats were eating this bread. Now after that happened a couple of times it became a daily struggle to decide whether or not I should eat the bread tonight and be sure that I have eaten or should I gamble and have something tomorrow to eat? Why on earth didn’t the Nazi’s give us the bread in the morning? It was delivered in the morning. But it was designed to torture. We would have a little bit of nourishment, if you would call it that, while we were sleeping and be hungry and diminished in out bodies and spirits all day long. This was designed to torture. They probably had an experiment to see how these poor little kids were struggling with the decision of what they would do, eat at night and know they would eat or wait until morning and take a chance on the rats having eaten their bread during the night. I just don’t know or another explanation. That was the only thing we could eat. So you see, for my sister to save three days worth of bread it was an enormous accomplishment. I don’t even remember the rats but I remember hearing on occasion how they had attacked the one or two year olds. But they usually at the bread. There were always enough people who were willing to take the gamble so there was enough for them to steal without attacking the children most of the time. Nobody ever tried to get rid of those rats. They were enormous. They had pesticides for people but they didn’t use any pesticides for the rats. When we arrived into the camp we were taken to a waiting area. At the edge of the railroad. Until all the train would be emptied and all the twins could be collected. There were about sixteen sets of twins in our particular transport. It was early in the

morning we were taken, we were marched, the SS were always making us march everywhere. Everyone always marched. We could not mingle with the other people. We were taken to this huge building. We passed through the barbed wire and this huge building and immediately we were ordered to undress on bleachers in the company of even some boys who were forced to undress. I was sure for some time that .. this could not be possible. Even though we were there I was not surprised at seeing the camp. The place did not surprise me. The face that I was separated from my mother and father shocked me. That was probably the greatest tragedy that I can ever remember. Being absolutely ripped a part. From my mother and from my sisters. My father, of course, too. Even then, once we were separated, I wouldn’t believe that that was the last time I would ever see my mother again. To try to explain that feeling when you are ripped a part and this is not for any good reason, no reason at all. And you are treated with such brutality and this is the only time I was personally treated with any kind of brutality. Physical brutality. We were waiting there and we didn’t know what we were waiting for. It was by this time late in the afternoon. Out clothes were returned. And on the clothes there was a big red cross painted on our clothes with oil paint. From shoulder to shoulder and the full length of the dress. Of course I didn’t understand this. It was my prettiest dress. And I just couldn’t understand why the red cross. As I found out the red cross in the camp meant Dr. Mengele’s twins. So we were immediately identified from afar. They could identify us as being those he was doing his experiments only. They were huge crosses, Then they lined us up for processing and tattooing. There was somebody who was cutting hair. Mrs. Chengele’s hair was shaved. She was given striped prison uniforms. And the so called barber explained to us that we are going to be able to keep out hair. It was a big favor because we were twins. And our clothes were returned with a big red cross on them. For identification purposes. After the haircut, we were not shaven we were lined up for processing and tattooing. And when my turn came for the first time that I was face to face with the SS without my parents. I remember very clearly that I said to myself I am not going to let then do whatever they want with me. I was looking for a very plausible excuse to make trouble, even though I was only nine years old I was determined to fight them. I said to myself, they just separated me from my Mom. So I asked them t bring me my mother back. Not because for one minute I thought they would do it. When you are treated with that kind of brutality you know, you understand that this is for good. But I needed an excuse and so I said I won’t let you touch me unless you bring me my mother back. And the SS that was supervising, they were not doing the tattooing, they were supervising, said to me that you could see your mother tomorrow. I thought for a minute and I said, Why should I believe him? They have been all only lies up until now. I doubt very much that I can get them to bring me my mother but I am going to be as much trouble as a nine year old can. I kicked and screamed. There were four people that had to restrain me. Including the SS. And my sister alter told me that I bit the arm of the SS that was holding me. But this I don’t remember. I just remember being so angry and fighting with them with every bit of strength that I had in me. Obviously, biting was not part of the way I was raised but my sister remembers this very clearly. SO in order to cope with this I must have blocked it out. The tattooing was done by taking a pen like gadget, like a pen you use to write

with, with it they would first of all heat it until it was burning almost red over an open flame and then they would dip it in the ink. And dot by dot they would tattoo us. My number is A7063 but the A is broken then the dash, the little line is an incomplete seven and then the 06 and 3. My poor sister believed that for weeks she was waiting for our mother. She believed that they would bring her to us. But of course they never did. But I knew that after we were separated that we would never see her again. I could feel it in my instinct. You don’t treat people that way. After we were tattooed we were all processed and then marched from that camp into another camp. On the way we saw a lot of people returning from work. There were at one time people but they had been reduced to walking skeletons. Sheer bones. Well, one woman stepped out of line. And she began running toward us. Children, children, where did you come from she screamed. The poor woman was probably hoping that her child was still alive. She wanted to find out something about where we were being kept. At that moment the SS ordered these huge German Shepards to be released and they tore her to pieces. That was the first time I had ever seen anybody really dying. Of course I have seen many others after that. We were taken to the other barracks after that. The Barrack of the Twins. There were quite a few children in the barrack. We hardly arrived there when two girls who were a little bit older showed us around. They showed us the bunk beds. That barrack had the bunk beds that could sleep eight to ten children in them. Three stories of these bunk beds. Then they had other bunk beds. They had two types of barracks. The one had bunk beds that could accommodate two or three children and sometimes four. As soon as we got there everybody was rushing to the front of the barracks because the evening meal had just arrived. And so we went with everybody up in the front. We followed these two girls, who seemed to be very nice. We looked at the food, it had been days since we had last eaten. I don’t remember having any water either. I don’t even remember going to the bathroom from the time we left the ghetto. This was the state we were in when we were in when we were presented with our first meal in Auschwitz. And we looked at this food and thought how are we going to eat this? It is not kosher. So we offered out food to these two girls. We decided not the eat it. And they grabbed it before we could have time to change our minds. They said to us you are very stupid. You must eat what ever you can find. You cannot be responsible for keeping kosher here. Eat whatever you can find. Swallow it if you want to live. It wasn’t until after the vening meal that we began to look around us. Everybody wanted to tell the newcomers where we were. We had no idea. They said that this place was called Berkinau. It was Auschwitz two. It was only three kilometers where we were from Auschwitz. Auschwitz only has one crematorium and Berkinau has four. I didn’t know what this meant, crematorium? And they told us that they take the people who get the transports to the bathhouses. It is here that they turn on the gas. These are the gas chambers. After that they are taken into the crematorium. I said, well why is that so important? And they said, well, because this is where the people who are being killed in the gas chambers are being burned. I couldn’t under stand why anybody would want to kill people. I was not totally, after all, naïve. I had come from the ghetto. I knew that killing had happened. But this kind of wholesale murder, I never knew about this. I had never even heard about this before. That’s crazy, I said. I could see for myself in the night sky the flames shooting high above the huge chimneys of the

crematoriums. I saw with my own eyes the four or five chimneys smoking and belching these huge flames into the black sky. I again said, what are they doing? And they told me that they were burning people. They are burning the Jews, Every time a transport comes, and the transports are coming all the time, this was 1944. They said that after every transport the chimneys burn day and night. And that is probably where your parents are and the rest of your family. When we lived in the ghettos our lives were constantly in danger. People were continually being victimized. But this murdering and burning of innocent people. I just couldn’t believe it. I was there but I still couldn’t believe it. And even though I lived in Berkinau for weeks, living with the smell of death as the smoke and fire escaped those chimneys, still… I could not believe it. They said to me Did you see the group of people that was with you this morning when you got off the train? And I said, yes. On the one side there was a group of people with their children and then there was somebody who seemed to be in command doing some hocus pocus with his cane. The people went to either one side of the line or the other. I saw all of this. But I didn’t know what all of this meant. Mengele was really the one who was doing the pointing. He was the god of selection. He was not the responsible one for gathering the twins. The twins never went in front of him for selection. Anyway, these girls told me that my parents were probably in the chimney being burned right now. So I thought, come on we are children, what are they talking about? We are alive. I was trying to somehow find some ray of hope that my parents were alive too. They told me that because we are twins we were spared for experiments. They told me not to worry. Nothing too bad would happen to us. We would go to see the Dr. tomorrow morning. He comes in every week. Rats… I remember when I was at home. When I was being a problem to my mother she had a storage room and this is where she kept all her baked goods. And all of the canned goods. And there were field mice. Sometimes I would see one of these mice I would grab a cake that she made and I would fling it at the mice. And it would run around down by my feet. And so I was very squeamish and probably I preferred and any other punishment than being put in that storage room. And here were these huge monstrous things, these rats. I had never seen such things of this size before. I was terrified. I could not understand why these mice were so much bigger than the little field mice back home. So I thought how it was going to feel when they run all over me. I don’t think that I had an awful a lot of time to really absorb everything that was happening to me. It was to much new information and my mind was reeling. What I remember distinctly after that is, “Miriam, I have to go to the bathroom.” And that’s the first time I remember going to the bathroom since the time we left the ghetto. Now I went to the bathroom which in our case was part of the same barrack. It was a latrine with three holes in the floor. At the end of the place I was shocked. There were three dead children on the floor. Strangely and now only do I understand why, their bodies were naked. Their bodies were naked and shriveled and their eyes were opened. I was not feeling sorry for them, that was not the feeling I had when I saw them laying their dead on the floor. Instead I was furious! Anger, that was my reaction to these three dead children on the floor. Why did they permit themselves to die? Then and there I made a solemn pledge, my first solemn pledge: That I would do anything within my power to make sure that Miriam and I would not end up in that dirty place like those three children. That is the

only way I could relate to death. It wasn’t a question of whether or not I was going to live. I just didn’t want to end up on that dirty floor. From that moment when my sister and I left that latrine my sister never again went back to that latrine. My sister remembers that she never went back to the latrine, this is how she coped with it. But I remember her having dsysentery and spending hours in that latrine. But she blocked this out. This was her way. From the next day on I needed to learn very fast how do you survive in a place like this? How is it that you don’t end up dead? And what happened to the dead children is interesting too. Those dead children obviously, if they had died in their bunk beds, had to be taken into the latrine by the others, probably the older children. In the morning, and this morning we were awakened at five, by six o’clock all the beds were fixed. The older twins helped the two year olds and the three year olds. They were taking care of the younger children like they were supposed to. We were supposed to look in tip top shape when Mengele saw us. So the older twins were taken care of. We fixed their beds and went to roll call. This was very boring, morning and night, summer, winter, rain or shine, we were scuttled outside for roll call. At roll call everybody had to be accounted for. Alive or dead. The dead bodies were all counted and put in a pile during roll call. The roll call would last sometimes one hour and sometimes it would last two or three or four hours. I remember on one occasion the roll call lasted the whole day. There could not be anybody missing when the roll call in the camp was going on. Everybody had to be accounted for. Alive or dead. So anytime somebody wanted to try to escape our role call would go on and on and on. After the roll call we were taken back to the barracks. And we all lined up just like in the army like fashion, without hands behind our back. We would be standing at attention and then the sound went out, “Mengele is coming!” The fear and the terror, the supervisors were screaming. “Mengele is coming!” And then Mengele entered with his entourage. Everybody stopped breathing. The atmosphere was completely tense. He was leading a group of at least eight to ten people. And by his side at all times was his eternal sidekick Hans Kerning, who was taller than Mengele and older and very skinny, He was wearing wire rimmed glasses, Kerning was. Mengele was walking briskly through the barrack, actually county us. He moved with a very quick and nervous commanding pace. Later on I found out that some of the older girls thought he was gorgeous. They had crushes on him. His general appearance was like a movie star. He was a very slick dresser. Shining boots and he had this riding stick in his hand. Anytime he wanted to emphasize something he would snap this stick against his boots. He wore a uniform. His face looked kind. But his eyes, when he would smile, he had this kind of ironic smile. His eyes were very scary. There was something, it’s hard to describe it, you just knew that what he had on his mind was sheer murder. This you could see in his eyes. Each of us has the ability to express kindness or express anger or evil thoughts through our eyes. And if you are angry with somebody they can feel it and see this in your eyes, If you hate somebody you are going to show this in your face and in your eyes. Well, at that time, with that kind of power that he had, it was a very dangerous thing to even look at him, or at his eyes or to even move when we were standing at attention in the line in our barrack. But even before I saw his eyes I could sense, by the reaction of the supervisors, that somebody to be feared was coming to examine us. He had brown eyes. He had a separation between his two front teeth. His

upper teeth. His ears were a normal size. He was tall, you see at a child of nine every adult seems tall and large. That’s why the rats were so close to us. And so incredibly large. Because we were children you see. We never stood next to him. We stood next to our bunk beds. He was walking and when he walked by I was probably up to his waist. He was about 5 foot 11 or five foot 10”. Meticulously dressed. He conveyed power, ultimate power. He was called the angel of death. And this is exactly what he conveyed. If I stand next to some person and I have a feeling that something is wrong, there is a communication that is taking place that is not being spoken. If you are in the same room or approaching a place where there is a dog and you are walking by and you are scared, how on earth does that dog know that you are scared to death? There is obviously an interchange of some kind of molecular space or something that we emit that we don’t understand yet, that communicates to those around us. In Auschwitz we had to become very sensitive to the communication that was taking place, not with what was being said, but with our senses. About people or about being in possible danger. This was the only tool we had to use in order to survive. I didn’t understand all of this but I was doing it. I was feeling things and deciding things about survival that I didn’t even have time to really think about. I was just doing what I had to do in order to survive, There were no rules to study that would teach you how to survive. No one to tell you. You had to go with your gut feelings. And obviously my gut feelings were right. Being in the company of Mengele you definitely had the feeling that this guy is a god in his place. Of that there was no doubt. He had power of life and death in his hands. He was treated like a god everywhere I went. I thought maybe that in another part of the camp Mengele would not have this power but he had this way everywhere he went. Berkinau, Auschwitz, everywhere, Mengele was not as interested in genetic experimentation as he was with germ warfare. And there is a misunderstanding about this. The genetic experimentation had only a value in creating a super race. Mengele got the cooperation from the German government in order to experiment and create a super race. But he wanted to develop the germ warfare that Germany needed in order to win the war. But at the same time he was doing other experiments. I believe that if it was only genetic experimentation that was involved the Mengele twins would not have been kept in the dark about what their medical files contain. The information would have been given to them. There must be sensitive information about germ warfare in those files regarding Mengele’s research. Nobody wants to touch the controversy about the twins and what happened to their files. Why is this? They don’t want the truth out. And the one way of keeping the truth suppressed is to discourage people from writing about it and not to publish books about the twins. If no one hears about us we do not exist. It was the same thing we faced in the camps. We did not exist as people. When I tried to get information I was intimidated into stopping. But I won’t stop. I will never stop. I do exist. And information that pertains to me and the other twins is our business. It was our bodies that were used. We have a right to know what happened to our bodies that were used. We have a right to know what happened to our bodies. We do exist. I have been threatened. And the only life insurance that I have had is to send out letters and document about what I am doing to the press and other people involved so that if I am silenced hopefully an investigation would take place. I have a big mouth. I ask questions and I don’t stop. I will keep asking questions until they are answered. I

want the truth out in the open. Why do I ask questions and why do I keep on asking? Because if Mengele was only doing genetic experiments on is then what is the big deal about? Genetic experiments are going on all the time. To see if people can tolerate certain diseases. But I think Mengele wanted to eliminate a whole population, a whole group of people, by genetically knowing their weakness and promoting certain diseases into them and then genetically they would eventually be wiped off the face of the earth. There was a time when I felt so strongly that if the world knew what was done with us that the world would care. I suppose it is a very idealistic thing I think there is justice in the world. But it is obvious to me that the world does not care. We have been forgotten. We do not exist after all. We are not people who are worth having compassion on. We are just a display. Our records are of use to some but they can be of no use to us when our doctors need information so we can be treated for complications due to what was done to us when we were in the concentration camp. We are still being used. It was reported that Mengele’s bones were found. But I have reviewed the medical and forensic reports. It was not Mengele. Who has helped him to become invisible? Who has assisted him in escapes when the U.S. government and the Israeli government had information that would have led to his capture? After the inspection we were given a black liquid they called coffee. I learned already on the first day that this was a very important drink. It was made with boiled water. Germ free. Even though it tasted terrible, it was important to drink this hot black liquid. There were so many diseases. Conditions were so poor. It was not always recommended, drinking the water. You didn’t always know what was in it. So at least I could drink this coffee because the water had been boiled. That’s the way I learned very fast what to do in order to survive. And then after breakfast we were taken, coffee not breakfast, to the labs. Three times a week we went to the labs. Miriam and I were taken to the blood labs. There were at least three hundred children who were also there, so this would take most of the day. Even though we would have twenty or thirty children at a time in the lab being worked on; with so many of us, it often times took most of the morning to have the blood work done in us. It would take a half an hour to an hour to take the blood and have the shots. Most of the time we had two or three viles of blood taken from us and two or three viles of something was injected into us. This is what happened to me. I cannot say what was done to the others. Other kids were telling me that they had received shots in their spine. And some had shots in their head. All of those kids, interestingly enough had brown eyes. He was doing experiments so that he could try to change the color of the eyes. And the color of the hair. There was a twin that they were taking quite a lot of her blood from her and she fainted. The story was they wanted to see how much blood they could take from a person before they would die. This was also done to some of the other twins, this had a practical purpose. If one of their soldiers had been wounded then they could learn how much of a percentage of the blood can he loose and still live. So some had blood taken from them until they died. Until they just dropped to the floor dead. After the blood taking and the injections we were returned to our barracks. And that gooey stuff that we couldn’t eat, which was called soup, was served to us. There were a couple of things that were very important within my struggle to

survive. My personal struggle to survive. One of them was every single day we were saying to ourselves, I was saying to myself, “Someday soon we will be free and we will go home.” In that picture of home, to me, when I was saying that to myself, I was definitely imagining going home to my whole family. And the picture of freedom was associated only with the facts that there were American airplanes that would come and make these huge circles of yellow smoke in the area where the camp was. We loved it. We knew they were going to conquer the Nazi’s. Some times they would bomb on the outskirts of the camp. The minute they would stop with the yellow smoke the bombs would follow. It would so often happen that we knew in the early afternoons that this would happen and then after the yellow smoke was dropped we would run for cover. Close to our barrack there was an exit tower. There was a guard tower there near the exit, the guard tower. And we would just watch that guard run for his life. I mean those Nazi’s were so scared of the bombings! In my struggle to survive, if I would have never seen those airplanes I wonder today if I would have had the will to go on. There were other inmates in the camp. They were from Hungary, Germany, Pole and Czechoslovakians. They were all from all of these countries. But I knew that these planes were American and that the Americans were fighting the war. If I would have never seen those American airplanes would I have ever known or would I have had the will to continue to fight to live? After the second or third week of being in the camp the memories of my parents and of my family filled me with sadness. I thought that the world was one great big concentration camp. The children were all being kept in these camps. And there were those good guys, the Americans who were flying in the airplanes. And then there were the bad guys, who were the Nazis. That is the way I understood the war. This is what it was to me. Shortly before the liberation there in Auschwitz, we were on our own. The SS had already retreated. And we didn’t have any water. And I went to a nearby river. I broke through the ice and lowered a string with a bottle in order to get some water. When I was standing there I looked at the other bend in the river and I saw a little girl my age. She was standing there near the river, wearing a very nice outfit. She had braids with ribbons in her hair. I was absolutely shocked to see this little girl. I thought to myself, you mean that there are children in the world who look like children and have enough food and water? I thought everybody lived in a concentration camp. That was my understanding. Children have no point of reference. It is completely different than it is with grownups. They do not loose that point of reference that fast. Children do for many reasons. And maybe that is the only way they can survive. I am not really sure why this is the way it is. But children lose sense of time. They live in the present. And they quickly lose the perspective of time and what life was like before. They only know what life is like now. Bit I was outraged that nobody could get to us and help us. We did not see the American planes anymore. We were isolated and afraid. And we did not know what was going to become of us. I could except this when I thought that this is the way the whole world was, but after I saw that little girl I knew that the rest of the world was not life this, this concentration camp. It was then that I became outraged. This little girl looked at me to. I can imagine how I looked. I didn’t have any shoes. M<y shoes had worn out shortly before the liberation. I remember going to try to find some shoes. I don’t know what happened to all of the children’s shoes. They had this huge, enormous storage building. Right next to the crematorium. After the SS left,

whether it was two or three weeks before the liberation I don’t remember. But once I was free to roam the camps I did not go to where the crematoriums or the gas chambers were. They still existed. They were still standing there. The gypsy camp was right next to the storage building and it was called Canada. And we were told it was like a huge building that was filled with clothes. I found there a pair of shoes that was twice the size of my foot. I put them on and I walked like a clown. I was wearing some very dirty clothes. And of course I can imagine what this little girl must have thought when she saw me. She was probably attending some school. Going home to her family. But I was attending the school of survival. Children relate their experiences so differently than adults. And this must have had something to do with why I was so outraged. After the airplanes came in the afternoons we would sit in an enclosed area, next to the old barrack where we watched the airplanes. We sometimes were made to sing and dance with that wicked witch, the “Snake”, we called her. She was one of the supervisors. The children in out situation were no longer children. There were other supervisors, but she was the meanest. She was a nazi. I don’t know if the other women who were there were Nazi’s also. But she would make us sing this stupid German song. The people who were working in the labs were working in Auschwitz and Berkinau. They were extremely crude. There was only one woman who was good and that was the woman who was in the barrack of the living dead. She was a survivor. Barbed wire fences surrounded our little yard. The fences there were no such high voltage. It was only high enough to keep us in there and to keep other people from getting too close nearby. I took a piece of the barbed wire and sharpened it on a rock. And one of he twins had some thread. And they taught us how to make this needle so we could knit. We worked hard at making this needle and knitting and then we would take it apart and start it all over again. They were doing this to keep out minds occupied. The other thing was we used to have a lot of head lice in out hair because the conditions were so bad. They were crawling all over the place. After three or four weeks in the camp they took back the promise of letting us keep our hair and our heads were shaved. Once a week we would be taken to the shower room. Strangely enough we were given a bar of soap. Everyone received this bar of soap. Our clothes were removed and they were placed in a big disinfectant can, where they were heated in some way, because when they came out they were very hot. And for awhile the eggs and lice were dead. But the barracks were still crawling with the lice, our beds and our covers. So we would get the lice all over again. We never questioned the soap. I saved all the soap that we were given. I had quite a lot of soap saved up. Because soap already, before we were taken into the camp, was a very expensive commodity, during the war. We thought that this thing with giving us the soap was because of the fact that the Germans were very clean. And that they would want us to have plenty of soap. On one particular occasion there was a rumor that we were going to be gassed. Because we were not taken to out shower room. Our camp was camp A. Camp A did not have a crematorium. Camp B did. Camp B was adjacent to us. And we were by passing out shower room and going to Camp B. I have talked with one of the girls who was nineteen at the time. She was also a twin. And she was speaking German – Hungarian. She was a Chekoslovakian, and she was acting as a translator. And she said, “I was put in a room with my twin sister and with a set of twin boys. There were in the reproductive age. They transfused blood from

the boys to the girls and the blood of the girls was transfused into the boys. I heard a rumor that they wanted to see if they could turn us into boys and turn the boys into girls. This is what Mengele wanted t do. Mengele used in addition to twins, midgets, hunchbacks and giants in his research. All of these people would be considered genetic mutations. He wanted to be able to produce fifty blue eyed blonde male or female. And he also wanted to be able to create people with certain genetic capabilities to perform certain functions. Strong people and giants for some kinds of work and short small people for other kinds of work and to be able to determine what kind of people would be treated and the number of them. Mengele was extremely serious about his work. He probably still has these files. They were his creation. His life’s work. He would not have destroyed them. To him those files were more important than his own son. We were not important but what was in those files meant everything to him. So when we find those files we will know that we have found Mengele. We were only important because we were providing him with some of the answers about genetics that he was looking for. He was going to make history in the medicene of genetics. He was absolutely taken in by the idea of twins research. He and Veshuer had this in common. I think that United States has to be very careful about what these doctors are doing and their code of ethics. The use of information and how it is to be attained, this is important. In order to give prisoners a will to live the Germans knew that they had to give them something to do. So they would use their forced labor until they were starved to death or of no more use to them, and then the Nazi’s would exterminate them. This was their way. Mengele’s files were his brain child. Once the war was over ad he needed to have those files, his life’s work, in order to save his own skin. So why would he destroy them? They were his insurance policy. In 1985 when I got back from the mock trial in Jerusalem, of course up until this time there was not much talk about Joseph Mengele. When I had the mumps and was in the hospital after I returned home, I received a telephone call from two American G.I.’s who said they were among the soldiers that liberated the Keiser Wilhelm Institute in Berlin. And they said it was filled with a lot of documents. Files, medical files of all sorts. And everything that they had captured went back to the United States. I told them I didn’t believe them. If the United States had them we would have been notified. And they told me, that whether I believed them or not this was the truth. The United States government had taken the medical files of the experiments done in the concentration camps back to America. I believe that this is a great country. But it is not a country that has never made any mistakes. If I hadn’t been treated by the police in Washington D.C. in such a threatening way, I probably never would have been believed that the American Government, maybe the CIA, would have been involved in the storing of this information. But I do believe it now. And I wonder, how much involvement the American government has had in hiding Josef Mengele. Did they get information from him in exchange for his freedom? There isn’t anything that strange about a country’s history to have made mistakes. But not to admit it and take care of the people who were not only victimized in the concentration camps but who continue to be treated as though they don’t exist, this I don’t understand, The World Press couldn’t get enough of us when we were holding the mock trail in Jerusalem. After that the United States Justice department said they had decided to look for Mengele. In the mock trail in Jerusalem we

used twins and also other victims of Josef Mengele. It was an effort to bring to the world’s attention some of the horrendous crimes that were committed by the Nazis. So no the United States all of the sudden is going to get involved in looking for Mengele? Mengele had not committed a crime against the United States. Why did they want to find him? I am convinced that Mengele is being protected. I believe that Israel, at one time knew where Mengele was. The ambassador to Paraguoy in 1976, said that Mengele was there in Paraguoy. And he called the Israeli government. I know where Mengele is, do you want me to pick him us? And he was told, “No.” I have had the feeling and though I cannot prove this. In 1984 I was talking with some people from Israel about this in my kitchen. I had six names of people who could identify Mengele. Back in 1983 I was with a gathering in Washington D.C. and I was desperately trying to find out what had happened to the files. What experiments had been done on us? And where are the other twins? This is what I was trying to find out. I had to become a detective. At the time I wasn’t really thinking of politics. I was motivated by only one thing, I had to know the truth about what happened to us, and I wanted justice. And I wanted to know how the other twins were doing. What had become of them? Were they going through the same things I had gone through? Did they think about the things I thought about? What became of their lives? This was the first thing I wanted to know. What about the twins? I though it would be nice if we could have a reunion. I had the memories of them and pictures to refer to but I didn’t have any names or addresses, They must be somewhere. But where? In 1984 we had a meeting in Tel Aviv and I recognized ten of the twins immediately. I was annoyed with the fact that I couldn’t find any information anywhere about the twins. Again, we did not exist. But we did exist. Where were they all? Now I was determined to find out. To locate the twins that had survived and to be reunited with them. If I could locate some of the other twins then maybe they could tell me what they remembered. I wondered how they were doing. I wrote five hundred letters. I wrote to the New York Times and to the NBC people, and all the big shots I could think of and find. I wrote very simply, forty years ago nobody knew anything about us. Not you know about us, would you help us publicise the fact that we are not trying to reunite and you would be an honored guest at our reunion. I didn’t receive any response from anybody. So I thought maybe I am going about this the wrong way. Then I thought, well nobody is paying any attention to me. Maybe if I form an organization we will get some attention. And if I am the President then maybe someone will listen to me. In the beginning there were only three people in out little organization. Now we needed a good label. If you are a President of a good sounding organization then maybe people will take me seriously. I wasn’t making a large amount of money, personally, but I was spending quite a bit. I thought at least I should be able to deduct my expenses, And maybe I could even raise some money to help with this project. I realized that my expenses were only going to get greater. Originally, the organization was incorporated as ALL TWINS, which stood for Auschwitz Lab Living Twins International Network for Survivors. But about six months later we changed the name to CANDLES. Candles symbolically means to illuminate, to spread light, knowledge, to shed light in a very dark chapter in history, the history of the holocaust. And the second reason is that the Candle is used to symbolize to memorial of those who have died. So we thought this was an appropriate name for the organization.

CANDLES actually stands for Children of Auschwitz Nazi Deadly Lab Experiment Survivors. It was also an easy name for people to remember. Up to that time the total organization was Mark Berkowitz, and my twin sister and Dr. ____, a friend of mine who was going to get an award. The next thing I did was I started to write to columnists about what we were doing, I thought if I send a letter to NBC it would never make it to the top, it would be shot down before reaching anyone who would be interested. So I picked names from any newspaper I could find and I wrote them letters. Actually at this point getting involved in the Holocaust was probably the last thing I was thinking about. I just wanted to organize a reunion of the twins. When I came to this country I had a very strong accent. I was making very little money and wanted to get into Real Estate, so I cold sell houses and make more money. But people said how in the world will you become successful with that accent? People will not be able to understand you. I had passed the Real Estate test. And I was being interviewed by a Real Estate company. And they said to me, “What if people cannot understand you?” And I thought I survived Auschwitz, I survived the impossible. I had the will to work hard and I passed the test. So what’s the problem? I would work hard and I thought that would be enough. So in 1982 I got my first chance. I was being interviewed in late October and they said, “How will you treat somebody who is on the phone and they don’t understand you?” And I said, “Well that has happened to me a couple of times.” I was describing a house and there was a complete silence on the other end of the receiver. And finally I said, “Sir, can you understand me? I don’t know if you noticed but I have a slight accent.” And he cracked up and he said, “Mam, you don’t have a slight accent. I’ll tell you what , if you want to work with me and you can’t understand me, just stop me and I will find a way to communicate with you. Are you willing to work with me?” And he said, “Sure.” They liked my answer and I got the job. There was no foreign real estate salesperson in our town at that time. In 1982 and 1983 it was very difficult to make a living in real estate. I was still very much involved in trying to find the other surviving twins. So I was very, very busy. That October I became a million dollar producer. I was the fifth in a company of twelve that had succeeded in selling a million dollars worth of real estate. I worked hard. I found a lady job so they could make their mortgage payments. I was always willing to do whatever was needed, as long as it was ethically right. Even if it meant talking with customers and rolling up my sleeves. If they wanted a house I found a way for them to get one. As long as I have a willing seller I have no problem. Then I started developing some severe stomach problems. One night I was hemoraging. The next day I went to the doctor and he said, ”Well, let’s take some xrays.” This was in 1984. the kids were in college. Arena was working on her bachelors degree and she was doing a session with NASA and Alex was finishing his masters at Purdue, and he got his degree in physiology. I told my husband we are not going to tell the children I have to go to the hospital for an operation. Then I wrote to all of these columnists and I said, “I am writing you this letter and this may be my last letter. Monday I have to undergo a biopsy of stomach, and I hope that my normal life will not be interrupted. But this is my last request. This is what I am asking for, I want to know where to find the surviving twins of Josef Mengele’s experiments in Auschwitz. Please answer by January 27, 1984. this will mark 39 years since our liberation in Auschwitz. I got a telephone call from Parade Magazine the end

of January 1984. They were interested in doing a prospectus about the project. I put ads in the papers but I never got a response. At the end of February this representative called me and said, “You want twins, I’ve got eight of them. Now you do something. They are driving me crazy!” They had responded to an ad in the paper. Now I had a place to start. I had my passport ready and I left somebody in charge in the office and I left for Israel.” I wanted a mock trial. And a reunion. We would meet in Tel Aviv. Each person had to pay for their own airfare and hotel. I was extremely nervous. We asked the yahd Vashem (SP) if we could have a place for our reunion. They told me to put down what I wanted in the writing. And so that is what I did. I went back home and wrote up a proposal. Well, the day came. And I wanted to talk with the twins. I didn’t have experience with the press. I didn’t know how to handle them. They were there. I was bombarded. It was amazing how many of us could recognize each other after so many years. We had not changed. On March 3rd I received another telephone call. We layed out a plan to go back to Auschwitz. The whole thing. So we got ready for the 40th anniversary of our liberation. This was when out reunion would take place. And so it did. A year later we were all together again in Auschwitz. I had some film footage that had been taken during the liberation. A man with a television borrowed this film. By the time I got back to the United States it had been seen on the television. And I had more telephone calls than I knew what to do with. I got another telephone call from a reporter who was writing about Nazi data being used. All of the sudden the press wanted to know all about me. NBC, CBS, they all wanted to fly with us. They wanted this story. Part of the group went only to Auschwitz and most of the group went also to Jerusalem. One of the twins was going on the trip on dialosis with his nurse. There were eighty twins there. We were together again. Not all of us. But we were together. I was a little woman with a funny accent, without any money or political pull. I think most of the people thought I would never be able to pull all of this off. But we did it. Money started to come in and we could pay the bills. The others, I don’t think most of them could understand what I was trying to do. But I wanted the mock trial and so we had it. At last our stories were told. We did exist and we could express what we had seen and indeed – lived though. At last, for those who would want to hear, the Megele Twins did exist. We were on the platform telling our stories. It was not easy to keep the whole thing together. Some people were talking in Hebrew. I was worried that the press would lose interest and start wandering around and taking pictures. So we had to have translators. We said Kaddish over the crematorium and let the candles as a memorium to those who died there at the hands of the Nazi’s. everything was working in our favor. I knew that id we talked about germ warfare nobody would want to hear about it. So at this time I did not approach the subject. I oppose victims of the holocaust being used for “show”. I do not want anyone, I don’t care who they are to speak for us. We can speak for ourselves. In April 1985 I was contacted by a man named rob Lamb (SP) He contacted me two days before we left for our reunion in Auschwitz. I was in a small improved concentration camp called Berinau, which was Auschwitz 2. It was a two story brick building, which used to be an officer’s building and they improvised it into a camp. Auschwitz was in Poland. Auschwitz was about sixty kilometers from Crackow. I had a holocaust conference in Terre Haute, IN in 1982. We met, some liberators

and survivors. It was sponsored by the Indiana committee for the Humanities. My husband’s liberator and a victim of a holocaust. One is confronted with a man’s inhumanity to man and the other is subject to it. I can see somebody walking on crutched and I can sympathize with that person. But I don’t know what it was like to get a broken leg unless I had experienced it myself. One day a man came to my open house and he told me that he had been one of the pilots that flew over Auschwitz. And so I told him, “I want to thank you.” People don’t want t hear about this. They will justify practically anything in order to get what they want, if they want it bad enough, I don’t believe in the survival of the fittest but I do believe that victims are very often much more willing to be victims then they realize. We find excuses why people are victims. People will use what they have gone through as an excuse for the rest of their lives. Why their lives did not turn out this way or that. If you make yourself a victim and you use that as an excuse than you are never going to get anywhere. You have got to rise above what is true – not necessarily that you an always destroy with guns and bombs and all that – I am talking about narion against nation – a different kind of a struggle. Josef Mengele “The more we do to them the less they believe what we are doing.” (refer to quote) I have tremenduous respect for the people at Wounded Knee. I think people should stand up for themselves. No matter what the cost and be noticed. When you deal with bad people you almost have to get to their level in order to survive. You have to use some of their weapons to fight back at them. So if you are dealing with people who are going to shoot you, you ought to have a gun ad said, “Hey you are not going to shoot me because I have the same weapon and I can shoot too.” Not that I would ever want to get to the level of the people who are the Nazi’s, but there are ways of fighting back and fighting fair. But not saying Oh poor me and just taking it. I cannot stand anybody who says poor me. Do something about it – that’s what I say. Tears are wasted. Who sees them? Who cares about them? You might fight back. You must do something. Even when everything seems lost and very often it does, I think it’s up to you to do something about your own circumstances. What is the difference between triumph and disaster? You must always start again from the beginning. “What can I do to change things?” And then you must figure out what you can do and then do it. Whatever it is. Disaster is going to happen anyways. So you might as well do all that you can to survive. That is what I think. Very often the victim of crimes becomes obsessed with feeling sorry for themselves. And they will say “Poor me, now they are going to do this to me..” I think it’s a philosophy of life. And depending on our background and the way we grow up we learn that we should accept being a victim. We must always stand up for ourselves. And we must teach young people how to stand up for themselves. Anyone who lived through the holocaust had to do something in order to survive. Many people who had grown up in descent families had a hard times trying to survive. I think they were in a kind of shock. They couldn’t or wouldn’t accept or believe what was happening in the world around, or to their communities, or even to themselves. My husband grew up in a very descent family. And yet he survived four different death camps. And with the abuse that he went through he became very cooperative. He doesn’t defy anything. It is amazing with this attitude he survived. He doesn’t defy

anything. I always had the feeling that any survivor who survived had to do something in order to survive. I don’t know really what he did in order to survive. He never talks about it. I think maybe he didn’t do anything in particular. He was just lucky. His brothers were covering for him and helping him. But they held together. His brother that lives in Israel was in a labor camp. He killed one of the SS and ran away. And then he was a Partisan. His other brother, there were four brothers, was a Partisan and when the occupation occurred and the Germans took over somebody saw him and the Germans captured him and pulled down his pants and saw he had been circumsized and they killed him. The oldest brother who loved in the United States in 1983 or 1984 (inaudible), in 1980 he was barmitzvahed. He was involved in fund raising and a wonderful uncle for the children. His name was Leo. He gave me money for the barmizvah of my daughter. He must have had a premonition, I didn’t want to except the money. He was walking from an open house to his car and a drunk driver, who never was taken to trial either, he was walking on the medium and he was hit by the car. You never know. He never made it to the batmizvah. Before you can cross a river you must see and understand that the water is there and that it is too deep ad too wide to wade or swim across. Before you can think about building a bridge you must see the river, the shorelines or either side. But the way things happened we were thrown into the river. It was dark and we couldn’t see which direction we needed to go in, in order to survive. All we could do was tread water until we became so exhausted we died. In my case I chose to swim. As hard and as fast as I could. I was determined to reach the shore in the darkness. Even without a knowledge of which direction I needed to go, I just swam. I had never been in a big city. I moved from Europe to Israel and then I came to New York. When I got off the airplane my brother-in-law Leo was there. And I had a cousin in New york. His wife is my cousin. And their children, they were all at the airport to greet me. And my brother-in-law had asked his partner from work if he would drive because Leo did not like to drive. So there were ten people there to greet me at the airport. I got off the airplane and they gave me a huge orchid corsage. I will never forget that flower. This was a big honor. I couldn’t figure which one I was, a gypsy or a star. That’s the way I felt. I took off my jacket and we are going to the restaurant and my brother-in-law asked me how I wanted my steak? Medium, rare or well done? Well, well I thought, it must be very good, but I didn’t understand the rest. I said, “Well done.” Of course I couldn’t bite into it. Finally, we arrived where my brother-in-law lived. We were calling my husband, and he was going to join us that coming Friday. And then we were going to drive home. He told me how everybody was so happy that I came. All my friends and their ladies will get together and give you a shower. I can for this for myself, yes? I thought that maybe this country they want t make sure that the women are clean. I am by this time getting very red in the face and I said, “Yes I know everybody is very excited. But you ought to tell your friends that I can take a shower alone.” So this was my first day in the United States. I spoke so little English. It is amazing I survived at all, without falling apart. My husband was one of those guys – all he had in the refrigerator when I came home was some ice cubes in the freezer and that was it. I though, what? This guy never went to the grocery store? He came to the United States in 1947 and I came here in 1960. He was brought here from the camp by one of his liberators. He found a sponsoring

family here to take him in. When he came to this country he was sixteen and we had not met yet. I was only 10 and a half at this time. I had met his family while I was living in Tel Aviv. My brother-in-law was trying to fix me up with his brother. They buttered me up real good. His family really liked me. And I wish I would have listened to my first instinct when I met my husband. I wish I would have turned around and never come back. That was my first instinct. But I didn’t want to insult my brother in law. So well okay, I said but something had happened with my husband. His reactions were not normal. He laughed but it was not a normal laugh/ He didn’t want to show his emotions. I could tell that there was something about his emotions or the way he did not express them, that there was something that wasn’t quite normal about them. And so I went back home to my apartment. I lived in an apartment with an old lady. When we were liberated my sister and I stayed together. Before the liberation there was fighting going on. On one occasion when we were on our own and I was trying to organize food and clothing, I went into the kitchen and broke into all the storage places and I heard this strange sound. It was a strange muffled sound As I walked in through the kitchen door I saw a kid and there was four SS and the last thing I remember was the barrel of a machine gun was pointing right in my face. I woke up sometime later and I was sure that this was the other world. I must have fainted. I didn’t realize for a long time, I don’t know how long, five or ten minutes, I tried to move my leg but I couldn’t move my leg. Next to me was another girl who was trying to organize the food with me and she was on my leg. I tried to move her but she wasn’t moving. This was when I realized that she was dead. And I was alive. I had six or either loaves of bread and this was gone. They all fell all over the place. I didn’t care about that. I went to the barrack and I told my sister about what had happened. And she said, “Well, we still have some bread so don’t worry about it.” I was absolutely scared out of my wits. Somehow the bullets from the gun had missed me. I went to sleep and then woke up in the middle of the night. I could feel the heat coming through the roof. I looked outside and the whole compound was on fire. The four SS had set on fire as much of the evidence as they could. They set the clothes of all of the victims on fire. And they began rushing us out of the barracks. We grabbed our blankets because it was cold outside. And so we began our death march. Death marches were called death marches because you had to move very fast. There was one SS in the front and one in the back trying to move us in the direction they wanted to go. Guards didn’t ask any questions, they just shot. The best thing was to try to huddle into the middle or hold together with somebody else who could move fast. We heard quite a lot of shots on the way and the sky was filled with what looked like fireworks from the tanks that were firing. And if you didn’t watch out you could get hit with the mortor. All of the sudden we reach the Auschwitz camp. And the SS disappeared. Like the earth swallowed them up. And we raced for the barracks. The big tall buildings. Because we didn’t know whether they were going to start shooting us or not. Well in that particular situation as I understand, there were two twins that got separated. One of the girls found her brother eight years later. But Miriam and I kept walking, 24 hours I didn’t stop and she didn’t stop. We were in Auschwitz another three weeks while the fighting was still going on. We were in a basement of one of the buildings. In one of the basements they had a pile

of flour. We had a scarf and we tied it and we out the flour on it. And we made our own bread. We didn’t have any water. We used to drink a lot of sauerkrout. It was kept in these huge containers. And we drained the juice and this we cold use for water in order to make our bread. And we would melt snow and boil the water. So we were doing what we could to survive. After the liberation an interesting thing happened. One day everybody was looking around. It was very cloudy outside. In the distance I could see something that was white that was moving. And it got closer and closer. It was the Russian Army. They were all wearing white raincoats from the top to the bottom. This was their outer camoflauge. They wore them so they would blend into the snow. There was no more gunfire and no more fire and people were hugging and they were saying that we were free, we were free! Well, for almost ten months I kept saying someday soon we are going to be free and we are going to go home. So when the liberation happened I took my sister and said okay, we are ready to go home. And they were laughing. Who is going home? Well, I said, Why can’t we go home? We are free now. I found out that there was a man who took home 34 twins. After the day of liberation they started walking. They were not in the pictures that were taken the following afternoon of us, because they left the day that were liberated. On the day of the liberation it was very cloudy and it was already starting to get dark. So that night we were dancing and everybody was hugging and kissing and happy. We stayed there in Auschwitz camp for another week or ten days after liberation. I don’t remember seeing a doctor or nurse. In the liberation pictures they are everywhere, helping people who were in very poor health. We did not fall into that category. So maybe they were busy with the others, I don’t know. We were taken in about 10 days to a monastery which was supposedly run by the Red Cross. The first night there, we slept in little beds that were all in rows and there nice white sheets on these beds. And we were given lots of toys. These nuns had absolutely no idea of what they were doing. Children who went through this unbelievable form of life, had slept on dirty blankets filled with lice. Those white sheets were so strange to me. Like something – I couldn’t make myself sleep on that white sheet. I felt so filthy dirty. We had not been given baths yet and the last thing I wanted to do was play with a toy. A child who survives life and death situations is no longer a child. I could not understand that they did not know this. I did not have any desire to play. The other things rthat was said was that after the war was over we would be taken to Palestine. I did promise my father actually, before the train car was opened up, when the train stopped my father promised us, he said, “Children I don’t know what’s going to happen to us. It’s a terrible world. I don’t even know where we are. But promise me if any of you survive to go to Palestine. You have an Uncle there and this is the land of the Jews and this is where you can live in peace.” We did promise this to him and I did eventually go to Palestine, but I wanted to go back home first. By that time I felt if we survived then there had to be somebody else who survived from my family. And I basically though maybe my two older sisters. And where are you go and look for them? You go back home. Because you are hoping that they will also go back home. All of those years in Berkinau I would dream of going home I would dream of our house. We were at monastery. We did not want to go to Palestine. We heard that there

was a displaced person refudgee camp and all we really would have to do was to show our number, which was tattooed on our arms, and so we went where the camp was. I wasn’t worried about language or anything. Somehow we got along. And we found Mrs. Chengele. And we asked her to come to the monastery and she signed for us. She took us with her to her room and she got rid of our live. The Russian Army gave us these little tunics. They were shirts and she made them into dresses. And she burned and threw away our clothes from the camp. And we were taken all the way to the Romanian border. And we were there for three months. And there were all kinds of refugees from all over the world who were also there. It was like a big, big refugee cam. There were even Italian soldiers who were refugees of a camp, a prisoner of war camp. That is where we were staying, It was a strange thing. In the camp we must have been given some kind of drug to stop the menstral periods, because none of the women had any kind of sexual function while in the camp. And from then on we were now getting back to normal. The women were getting back to normal. I heard the women in the displaced persons camp talking about this I don’t have any kind of documentation to prove this but I remember the women talking about this. There was a lady that Mrs. Chengele found in the camp and her name was Mrs. Gordenthal. Mrs. Gordenthal had two twin boys about age eight or nine and little twin girls. The twin girls survived Auschwitz. She was a very religious woman. And she had a big skirt. Her boys were in out barrick. Most of the boys were in the boy camp but these boys were in out barrick. For some reason there were wither two or three sets of boys in our barrick. I remember the little girls. I saw one of them in 1984. She had no number on her arm but I remember her. It is very interesting because Mrs. Goldenthal’s husband returned and so did Mrs. Chengele’s husband. The whole family survived. So we were taking care of these seven kids. And this was the last time that I really remember Mrs. Chengele. As we traveled toward the Russian border I remember looking out of the train, the cattle car doors were opened. It was so beautiful, the countryside. The war was still going on. And for some reason passengers were jumping off of the train. I remember how they rolled away from the train like stones down a hill. The train was moving very slowly as we neared the Russian border. It was beautiful there. I didn’t understand why the cattle doors were opened so that people could jump out. I always wondered what happened to these people and I didn’t know why they were doing this. These were grown ups and they knew what was coming. They didn’t want to get caught behind the iron curtain. But I didn’t understand this then. I had never heard of communism. I didn’t know what kind of a monster it was anyway. I didn’t really know about Stalin. I didn’t know about Russia. I only knew one thing, I wanted to go home. We reached the camp. There was a u shaped hill. There were a lot of flowers growing there. I remember this extremely well. I walked in the woods to see this life, these blossoms, after being freed it was the first sign of life. Someone asked me where I was going? Come here they said. I showed the number on my arm and they would let me go. This happened whenever I went. I went up to this hill and there was a hige bone there. And there were these beautiful flowers. I picked some flowers. Later Mrs. Chengele asked me, :”Where did you get all of the beautiful flowers? And I told her that I was up in the field on the hill and that is where I picked them. Then

she said, “You didn’t get then there did you?” And I told her that I was up in the field on the hill and that is where I picked them. Then she said, “You didn’t get then there did you?” And I told her that I did. Then I asked her why, because it seemed like I had done something wrong. Then she told me that the Jews from this area were buried alive there. And the story was that the hill was going up and down for three days. This was in Russia. It was under German occupation at the time. The Russians had taken it again. But this took place while it was under German occupation. They couldn’t murder the Jews with gas and they didn’t have enough fire power and so many of them were buried alive. And that hill went up and down for three days. To explain my emotion at the time, looking down at the flowers in my hands, just a child, I can’t talk about it. After that the train finally reached Romania, Mrs. Chengele spent the first night there through a Jewish organization that found accommodations for us there. And then we went and took a train to our village. And a cousin was living in out house. The house had been completely ransacked. My aunt that survived and lived in a big city was all that remained of my father’s relatives. She put this cousin there to grow some food because Romania was devastated and they needed the food. People were hungry. There was just no food after the war. He was trying to grow some wheat. And some vegetables. And my Aunt would come sometimes and take some of the vegetables to the city. We had a summer kitchen and he had a cot and a table and this was it. They had taken all of our furniture. It was all gone. This was all my cousin had was a ct. and a table. Everything was gone. A skeleton left of our home, this hoolow echoed in each room and stirred memories of what things used to be in those rooms. And the people that used to live in these rooms. My mother’s little dog, a dacsund, was there. She recognized us immediately. It was probably one f my worst days. Because I rlied that all my dreams had completely crumbled. I really didn’t want to stay there very much. My aunt knew about us. She had heard we were coming back from the camps. And she took us in. She lived in a big house in the city. Cluj a large city in Transylvania, which is now Romania. Her husband and her son were blown up in a building. The third year she was back she married a man who was a survivor who had lost his wife. In May of 1946 we went to the temple where they were going to have serviced for the victims of the holocaust. Sometime in May I think. Or maybe it was April. And the Rabbi said, “If anybody has any soap left from the camp to bring it because it was made out of human flesh.” It was made from pure Jewish fat.” I had two bars of soap. And we had already been liberated. But I had kept it because I needed it. That night I had a terrible nightmare. And for many nights after that. I dreamed that I had this precious soap and I found out that it was made out of my parents. It was so terrible. I could not wash with the soap. I would keep thinking about this. Just to give you some idea of what the problem really was, once that we were liberated we thought it would be all over. But this is when it all began. There were no doctors, no specialists, not even very caring relatives to help us. No-one had lived through such horror. I remember repeatedly wanting our aunt to give us a hug and a kiss before she left for work. And she was obviously incapable to give us a lot of love because we really couldn’t replace her son either. But I had an unbelieveable need for mothering love which I didn’t get and needed so desperately. Later on in Israel we didn’t want anything to do with her. It was sad really,

because I needed a mother so much. Or some kind of substitute. There was none. I will give her credit, for the fact that I had other aunts and uncles but none of them bothered with us because we were a very, very big bother. We would get a rash that would start like a little pimple and it would cover out whole bodies, from malnutrition and vitamin deficiency. My cousin would bring us sunflower oil and I would drink the whole bottle standing. And when my aunt took us to the doctor he said that it must mean she must need something that is in this sunflower oil. Some kind of vitamin or mineral that her body needs, and that is why I drank so much. But we gave my aunt a lot of problems. She was willing to bargain with us, Even though I didn’t get what I really wanted but I would say that probably today I couldn’t have done a better job than she did. I was a girl without attachments and no one seeing after me. I needed to love and to be loved. I needed to know life in order to feel like I was alive. During this time I met a lovely young man. I was very, very upset with his mother. Even though he tried to hide it from me that it was also bothering him that two people that he loved very much, and I am sure he loved me. He wanted to marry me. But I said that I wanted to go and belong to a family that wanted me and loved me. I didn’t think that not having any family at all that I could be in a family were there was that many things said about me. She wouldn’t come out and say anything but she would write letters that I found. I would take a vacation and go to Jerusalem and he had an apartment. He was a teacher teaching high school. He was very idealistic. He wanted to change the world. I like a lot of things about him. He had a very sharp mind. Appearance never really mattered too much to me. He was witting. And we danced a lot and we went out quite a bit with his sister and her boyfriend. On one occasion when we were spending some time in Jerusalem and my sister was returning by bus, and she met her present husband when they were standing in line, he is a very nice guy, I could never fall in love with him. A very good looking man. He looks like Freddie Prince. Blue eyes and dark hair. He was born in Jerusalem. He’s a very good guy. He used to be difficult but with her diseases and difficulties he has changed. Things didn’t work out this way for me. My young man’s mother didn’t want to see him marry me. She never said anything to me or in front of me, but I found letters she had written that said terrible things about me. This eventually ending the relationship. The boy wanted to marry me but his mother did not want us to marry. When I was apart from my sister I had a fear that I would never see her again. So I always was very glad when I would see her. Maybe this is not true fro all of the twins but when we were apart I wouldn’t be sure if she was alive or nor. And that was always very difficult. So when I left Israel and came to the United States I was very glad to move. My sister married a poor guy. The money that they had was the money that I had saved up for the apartment. That was the only money they had. So we made a deal, whoever gets married first will live in the apartment. They sold the apartment in Tel Aviv and moved into a settlement. She got a good job. I was working for a company that was building houses for the newcomers, and helping them get settled. I went to visit her for the weekend and there was never any money. The house was a mess. I helped clean. I always helped. My sister developed high blood pressure. When I was leaving I told her I would be coming back someday. For years later, it was in 1964, I finally went back to Israel to see my sister because I was really missing her by then. I took the kids with me Israel. Alec was three and my daughter was one. And I

had been in America for four years. I came to this country in 1960. I didn’t want to go back to America once I was in Israel. I wanted to stay in Israel. I put in for an extension on my visa. I stayed there fro three months. We arrived in Israel and the children had been born in America. They had never been to Israel. They were registered as immigrants. When I was trying to leave I gad taken many papers with me to Israel and so I went to the American embassy. It was very complicated to get out of Israel. I was an Israeli citizen but it was difficult because they were not Israeli’s, they were Americans. It took so much time and the frustration and the aggrivation was just terrible. After three months we would not get another extension on the Visas. I could not afford to stay in Israel. I had to go home. My sister had said that she would borrow money because she was working and I was not. She would help me to pay for my way back. But I couldn’t do it. She had two little ones and problems of her own. I was doing all right back in the United States, but in 1969 I wanted to go back to Israel again and get a job and stay there. If my husband wants to come fine, if not I wanted to go back anyway, I got a baby sitter and packed up and then went to Israel. And I wanted to look around for a job. And for a house. To see what I could get. My sisters’ house condition was terrible. I remember sewing some drapes fro two weeks. Cleaning the house. My heart was breaking, So I realized that I could help them more by sending care packages from the united states. Sending her some money as I could. If I come back to Israel I won’t have anything and she won’t have anything either. But if I went back to America, I could do better by being there fro both of us. I never really wanted to go back to Israel after that. I had made up my mind to stay in the united States. Actually, I was dreading that my son was going to go to Israel and work in a Hadassah and that he would stay there. Israel was different in 1960. But alter on all they really wanted was the American money and American goods. And everything was very expensive. As far as my sister, yes I would like to be able to sometimes go and see her. I would like to be able to call her up and say okay let’s go to a movie or just talk on the phone. I do talk to her but it is kind of expensive. We don’t get into a lot of detail but we do talk to each other. Even today I still feel I can do much better for her if I stay in America. And if she really needs me I will just pack up and go. So I have made peace about that. And should we retire I don’t think that I could live in Israel anymore. People are like trees. If you take a tree that is young and transplant it somewhere else it will grow roots. But try moving a huge mature tree and the roots will be too deep. Our roots are our friends. Our lifestyle and our neighbors. Going to the grocery store, things that are familiar. People know who you are. I feel defiantly that my roots are here now. My experiences have made me everything that I am. Just from the point of view that I am an extremely stubborn person. I believe that there is a right. Regardless of who says what. I am a much more compassionate person now. I understand what it means to be persecuted fro no reason except that I had a different religion. A different anything from somebody else. I believe that people can overcome anything. I don’t believe in looking for excuses to do nothing about whatever situation you are in. I feel that my life has been a very troubled life. A very hard life. I didn’t ask for it. I am angry and resent the fact that it happened. I don’t even know if I am particularly grateful to anybody for anything in particular. Whatever I have accomplished probably came more from me and my determination and effort than it came from anyone helping me. I feel that obviously I

do have a purpose in living here. I do not know exactly what that purpose is. I do not understand why I have been put through so many tests. Or why I came out shining like a rose. Or standing on my feet. What it is exactly that I do feel is that somehow I can make a difference. I have learned a great deal from John F. Kennedy and Bobby Kennedy. They believed that one person can make a difference. And so do I. I was very heavily involved in bobby Kennedy’s campaign and primary. He was here when I had just become an American citizen. I wanted t do something. My part as a citizen, which is very dear to me. Something I take very seriously. I learned about the American government and the American system. And I contributed to Bobby Kennedy’s campaign. I definately learned from Bobby Kennedy. We can make a difference. If we can just awaken the goodness in the people around us. This is what I really think was the greatest gift that John Kennedy had. All of us have our faults. But if we try and feel good about who we are then we have something to offer to those around us. And if we can make a difference in a person’s life, then it is good. Some people may be leaning more towards the bad and some towards the good. People who are leaning more towards the bad are probably people who have not learned how to overcome their own pain or anger or hatred. Hatred is the worst thing in the world. I was strong because I had a nurturing relationship with my mother and an adversarial relationship with my father, but what if I had also a nurturing relationship with m y father? Wouldn’t I have been stronger? I don’t know. I tested the authority figure very early in my life. I still love to put people in their place. Even if it is a very important politican. Just give me the truth, the facts. Don’t insult my intelligience. Yes, I question authority. I always have. I have not really thought about it in those terms before. I got a lot of strength from my experience in Auschwitz. Because when things get tough I tell myself, boy am I a survivor of what was an impossible situation. If I could get through that I can do anything. We had a conference in Indianapolis in 1981 on the holocaust. And I liked it. Iwanted to do this in Terre Haute. I talked with the Jewish Community Center Director, Moshe Goldstein. I said that I would like to do a conference in Terre Haute. “Well, what sort of qualifications do you have?” he asked me. And I asked him what qualification I needed. He asked me, “Do you have a maters degree?” I told him no. I just had the will to do it. And then I asked him, “Isn’t that enough?” He said, “Well, I don’t know.” And then I said, ”Watch me.” He said the right things to me because now I was determined to do it, even if it was just to prove he was wrong. I wanted to prove that I could do it. And I did the conference ad put the whole thing together. I invited all of the survivors of the holocaust in Indiana. I contacted people in Indianapolis and we rented a hall and we had workshops. The whole group divided into ten smaller groups. There was an historian and a humanitarian and everybody would debate what we heard. And we talked about if this could happen again. What should we be doing if we see things happening again like they did when Hitler came into power? Are there any danger signals? There was a lot of information and we had a lot of opinions and it was good to be able to get things out and talk about them. Things that we ad been thinking about. It was very good. I like to participate. I think when you have a conference every person should have a chance to contribute something. Even in small ways. Everything that is shared is important, and so that is how I put together this conference. All of the survivors from Indianapolis

came. All you really need is the desire to do something. And to care about something very much. I don’t think you need to have a degree to accomplish something with your life. If you have a degree and you don’t have the will to make this world a better place or to somehow make a life better for yourself and those around you, then what good is you education? And if you have everything else and you don’t have a degree, well you will accomplish something. I don’t know if I love my children more because of how I was separated from my family and that I appreciate this family that I have more now. I have nothing to compare my experience to. But I have been very good to my children. I love them very much. I have always been very involved with every part of their care. They depended a great deal on me. I had problems in other areas of my life. I don’t worry about thing that might go wrong. I don’t really worry about that. It does enter my mind. I just think I will take care of it. How? I don’t know. I just knew that I will. The most difficult thing for me to deal with was not financial trouble or raising children. What seemed to be the hardest thing for me to get through was the holidays. Alex went to a party and a Grandma was there and a Grandpa was there too. And there were cousins at the party. Lots of cousins. And when it came time for his birthday party he asked me, “Well, Mom who are we going to invite? I don’t have a Grandma or a Grandpa.” I felt handicapped. And so I would invite a lot of kids. Then I would give to the kids from my sister and my aunt and uncle in Israel. And any cousin I could name that was still alive. I was very much trying to overcompensate because I too felt the loss. And I sensed that in some respect that the children felt the loss too. And that is what I do in life. I think a bout things very carefully and how they will go together and then I set out to do them. So that is why I visualize and get things done. And I know that I am going to go through one of these holes and I am going to find the truth and it will come out. The press conference that we had in Cracow, the next day we were having a memorial at Auschwitz, I in my mind could see the press coming so I said okay, we couldn’t get a press conference room so they could come up to my room. I thought maybe there would be two dozen. We could get alone. There were 150 people. No way could all of these people fit in my room. Finally, I had five or ten minutes to myself so I could collect myself and figure out what I was going to say. I was not surprised I saw the press conference many times in my mind. I didn’t see that it was going to happen. Because I could just see that it was going to happen. Because I could just see that it was going to happen. Because I knew if nobody did anything nothing would get done and I knew I was determined that people were going to know about us twins. We did exist. Our stories must be told and heard and documented. With the hope that a second holocaust could be prevented. That writing on the all is what I see. I am not obsessed. I am not looking for it. But I can see things because of what I have lived through that are similar to what has happened in our history, in my life time. What I am saying is okay, it could be that I am over reacting. But I am not the kind of person who over reacts to things. Many people think I am an incurable optomist. I see many things as they are. I am practical. So why do these images come to haunt me? And make me so sensitive and aware that there is something that is very, very wrong about what is going on? And I feel very strongly that I am a survivor of Auschwitz, of Mengele’s experiments, I am being belittled by the United States Justice Department. Because I am looking for the truth and

justice. And the way I have been treated is shameful. Why am I such a big enemy for wanting to know what happened to Mengele? Football and major sports events are like the modern gladiators. This is where Hitler would make his major speeches. At such events where people were gathered together and filled with wanting to win and wanting victory. They went after blood. They were stirred up with hatred and went out of control. These sports promote and glorify violence. Guns in the United States are rampant. It is something to see the expression on a child’s face when they are pretending to shoot somebody. If you look at a child who pretends to be shooting somebody I think that this kind of exposure on the T.V. and movies. Day in and day out, this is not good for children. It is not good for people. It is not cute. Violence, this is a dangerous thing to be glorified. Just like in the conference in 1982 when we talked about watching out for danger signs in out society. This society is loaded with all kinds of signs of danger. I can almost see the writing on the wall. And it is really very scary. I wish I didn’t see these things. Then I wouldn’t have to worry. Society is falling aart. There is a lot of death. There are people who are supposed to be doing something, churches and institutions but everything seems to be fading and everybody is practicing me first. And that is not a very good thing. There are two bills in congress. One bill is to stop pension payments to Nazi criminals. Those who came to the United States under Operation Paperclip. And there is another bill that says we should stop paying them Social Security Benefits. These people entered the United States under false pretenses and under agreements with the United States at that time was, I couldn’t care less. They have been given Social Security when they should have been hanged. Every single one of them. I am convinced today that these Nazi criminals have had such bad influence on our society that the only way to get rid of this is that justice should be done. They should pay for their crimes. Not receive social security and pensions. There are so many people who do not want to get involved. They do not want to stir up bad memories. They do not want to rock the boat. But this king of thing cannot go unchecked or like a soar it will fester and only get worse. It will infect the healthy part of the body unless it is cut off. People must read books and find out what has gone on. Even if decisions were made to get information in the past and the government wants to cover it up. People must learn about what happened or else what is to keep this from happening again? Even if the dirt is stirred up these people must know that is they commit these astrocities they will have to pay for it sooner or later. This must be done. The CIA sponsored anti-communist exile propaganda programs in the 1940’a and the 1950’s. Including those that I am going to know collobrated. True the problems with the U.S. Soviet complicates are far deeper than any clandestine program. But there are moments in history when small events claify much bigger patterns and such is the case with the CIA’s enlistment of Nazi’s during the 1940’s. Here one sees that the extent of the corruption of the American ideals that had taken place in the name of fighting communism. No one it seems, not even Adolf Eichmen’s personal staff was too tainted to be accepted by the CIA. The American people deserve better from their government. There is nothing to be gained by permitting U.S. Intelligence agencies to continue to conceal the true scope of their association with Nazi criminals in the wake of World War 2. The files must be

opened and the record must be set right. This is exactly what I am fighting for. Because as long as you keep covering up you are adding and adding and adding to the problem. You are not clearing the debt. And nothing new and honest can be started on this kind of foundation. On lies. Somebody wants to lie about the past. Somebody wants to cover up because somebody made a big mistake. These Nazi criminals should be brought to justice. Who gave the Justice Department the permission to pat them on the shoulder and say, “We will give you a Social Security and Retirement Pension.” They should be hanged one by one for the crimes that they committed. They showed no mercy to the families, the old, the young. And as long as they are not made to pay for their crimes then the next time someone is tempted to commit these kinds of crimes they will not be deterred. People cannot be allowed to get away with these kinds of crimes. What are we teaching our children? Anybody entering the government today has got to compromise themselves because of how much money it takes to get into office for all of those paid political announcements. They owe too many people to be able to hold onto their principals. That has happened really boggles my mind. In 1984 I got back from the first trip to Israel about the twins. This is an emotional issue. And the scientists do not like anything emotional. It must be cool, cold science. And so I told Dr. Kafka in letter.. These Mengele twins were refused a place on the witness stand. I was standing there and a guy cam up to me and said the witness must pay full admission. I couldn’t understand this. I had already paid my price in Auschwitz. I refused to pay and admittance fee. It just went against my grain. So here comes someone to tell me that he has just come from Colom, Germany and I just finished a book and I have written an entire chapter on the Mengele twins and you are entitled to come in. I will be happy to pay your admission. I said to Dr. Mueller that , that was very kind of you, you are a nice person. But I want more, I want to speak. I am an expert. So id you want to help me you tell him that I should be on the panel. The press was rolling the cameras and he said let’s sit down and talk. And Nancy Siegel said I am really sorry I didn’t put you on the panel. He said you sounded very angry. In your life is there anything that ever happened and if there was a mix up about it would you get mad? And we said that he would. And I said, Okay, and so he said that I could talk. I do not want to talk about your committee. It is not my expertise. I want to talk about the experiments done on me. That is what I know about. The committee has contacted all of the twins and has asked them to give their opinion if they want the Nazi trail to take place. She did not say that somebody might want to make a lot of money on it. And so she has presented the program in which about half said yes and half said no. They kept showing pictures from our trip to Auschwitz. As we went. She was not Jewish. She was an invited guest. She didn’t plan anything and she didn’t do anything. She was there taking pictures. And not one reference was made that it was CANDLES that organized this trip to Auschwitz. She was just there with us taking pictures. She did not do anything else. It was CANDLES that did everything. When my time came to speak I basically said I did not say any of this. Everyone was there from the press. Life magazine, Time magazine, ABC, BBC, they were all there. Actually, I watched a Marlon Brando interview with Connie Chung and he said, Well what do I know? There were two twins that were separated at birth. And when

they were reunited they were wearing the same shirt and had the same married names. It must be genetic. But this is not good. The underlying theme is that we are all the way we are because of genetics. And this is not true. How do we know what we are going to be or what we are going to want to do? If it is all designed by the genes then were does responsibility for out choices and lives come in? This is very dangerous. I wrote to Nancy Spiegel and I said, because what she was doing was pacifying the scientists. How can I be accused of being anti-semetic when all of my work has been dedicated to working with the Mengele twins? I wrote her a letter, you would have never worked with me, not even in 1984, if I knew you had accepted money from a right winged organization doing research. For you to use our names to do this dirty work that is terrible. That anybody would buy the idea that two guys grew up in different homes and never seen one another and married both of the girls by the name of Linda, the first time and Betty’s the second time and have done these things because of genetics? If you look hard enough at two people’s lives you can always find something that is similar. This does not prove that we do the things we do because of genetics. They were obviously adopted by similar families. Middle class Americans and it was strictly coinicidence. How about all of the people who grew up differently and did not have anything in common? How about all of the ways they are different? It was a one sided report to support what these scientists wanted to present as fact. But this was not the whole truth. I told her, she was supposed to be my friend, if you have any integrity you would refuse any more money from this group and apologize to us. But she said she would not refuse the money. I understood but I could not go along with this. After I had that long hunger strike I went to the Justice Department in Israel and they said to me, “You mean you are still on a hunger strike?: And I said, “Yes.” And they said that they would have to stop that. We are going to give you one hour on television, news and I advise you to take it because this the best you are going to get. I went on the television and I told the Israeli people that I had asked for the files and asked them to help us find our files. I asked that anybody who had any information that they should help me so I could find out what they know and that maybe this would help the twins to get their files. I said that we are just a piece of meat but am I going to shut up? No. because the reason is that my family – if we do exist , we must know what is written down about us. This is our right. But I found out that if these people got caught with these petitions they would get fired from their jobs. I collected 1000 signatures. I Xeroxed this fifteen times and I sent it to the Administrator of Education and whatever other kinds of ministers I could get their addresses for. The letter simply stated, “ I am never going to give up until these people are free. And we ask that you comply with your own constitution and I believe as a survivor of Auschwitz I must do what I can to see that these Soviet Jews are freed. I collected these signatures and I went to the Council of Churches. I asked them to look at the signatures of these poor people who want to immigrate and they have no visa and they have no jobs. And nothing happened. All I asked was for each one to take a sheet and have the congregation a survivor of Auschwitz and I have lived through the horrors of Auschwitz and I know very well about what I am going to say. I would expect people who have freedom in a country to imagine what it was like not to be able to do what they wanted to do. And I think we should support this effort to insure these

people’s rights and we should help them to be free. And as a survivor in the name of the millions who perished I ask that you will help. Many people laughed at me, and thought this would not work. But they were surprised. In 1976 I was at work and Rena called me and said, “Mom, we got the letters from the Wolynski’s and they are now in Jerusalem.: Sp I was jumping up and down like a cheerleader. And when I went to Israel I met them. And they were very grateful. They were both scientists and they were traveling and had been to Japan and they never in their wildest dreams thought that any of this could happen. That they would be that free. So I am sure they are doing well. I helped them and took clothes to them. At the time when everybody was laughing at me, who would think that ten years later every politician would be rooting for the freedom of the Soviet Jews. I an see the writing on the wall for the second holocaust. Right here in the United States. This is where if there is another holocaust, it is going to be right here. I was in Los Angeles in the simmer 1985, and … I am trying to give the children the best education that I can afford financially. And my love and care. Is that enough to save them from a holocaust? No. Money, power and greed still take a high priority with many people than truth and justice. Human rights are on the back burner. I blamed my parents and actually hated them for a very long time and even today, I think I should have had a different life. I didn’t embrace or enjoy and maybe emotionally as well as anybody could expect a human being to survive. Probably stronger than anybody could be expected to be. But I would have wanted me to be a child. I never had a childhood. When I look back at my childhood memories I remember the chimneys. The smell of burning flesh. What kind of a childhood is that? So I resent it, I deeply resent it. I would have liked to be a child, to lay and have fun and not to worry about anything. I have never had the luxury of experiencing that. I don’t think that I deserved it. So yes instead of just praying so much to god I wish my parents would have done something to try to protect me from what happened. I so think that there are danger signs that have to be paid attention to and not ignores and just think, well somebody else will do something about it. No, there is no somebody else. We are it. People hide behind god so they don’t have to think and take responsibility for the things that they do. It is an easy way out. There is not going to be anybody who is going to do it for us. I always thought there was this big shot that would take care of us. Nit no one cared. I am a firm believer that id you keep pulling and pushing and trying even if you don’t have the right formula you might find something that works. Actually after 1984-1985 after they found the phony bones of Mengele I realized that every time I was trying to get information I was blocked. I needed to get the information out in the open. And as long as nobody cares about us we don’t exist and we can’t continue to educate people we cannot continue to pass on the information and try to find the other twins. And we don’t have any credibility. Every time I found a hole to see through some one would plug it from the other side. But one of these days I will find a hole and it will not be plugged. And then I will find out what the truth is. I will not give up. I used to teach drafting in the Israeli army. You are taught in drafting that you have to visualize thing that do not exist. Because that is the way you are going to build that building. You have to know exactly how everything is going to build that building. You have to know exactly how everything is going to go together and for this you must

have a very keen imagination. An exact imagination. The whole family was destroyed in the war, except for an aunt who lived in the United States, in Cleavland and then she moved to Las Vegas. One aunt came back from the concentration camp in Auschwitz , and an aunt who had lived in Romania. She was not taken to a concentration camp, she was taken to a ghetto along with the other Jews there. My two aunts, my sister, and myself are the only survivors. Later I found out that about 150 members in out family had been murdered during the war. This was aunts and uncles and cousins. If I would have stayed with my parents in the concentration camp, I would have probably have been killed. I would not have dared to do the things I had done, to survive, The tragedy of the Jewish people in Europe was two fold. The deep rooted religious faith, believing that god would do a miracle was one factor. There was not a state of denial with the Jewish people. They were very aware of the conditions. No, it was not denial. People knew they we aware of what was going on around them. But like the times when Jews were slaves in Egypt they were waiting for their Moses, for god to perform a miracle.


Interview with Eva 20 years ago.

Read more
Read more
Similar to
Popular now
Just for you